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CALENDAR DE INIMA

Sava Brancovicif mitropolit al Transilvaniei 
şi martir al Ortodoxiei (II)

— Cîteva probleme controversate şi limpezirea lor —
Acuzaţiile lui Bunea împotriva 

lui Sava Brancovici sínt uşor de 
respins şi e de mirare că nimeni 
n-a întreprins încă o respingere 
sistematică a lor.*

a) Schimbarea numelui Cumine
căturii în Cina Domnului nu e 
atît de catastrofală precum e ară
tată de Bunea. Nu e vorba decit 
de folosirea intr-un text a denu
mirii din urmă, Cina Domnului, 
bineînţeles cu intenţia de a fo
losi o denumire uzuală, ceea ce 
nu schimba deloc conţinutul Tai
nei ortodoxe, teologia prefacerii 
darurilor etc., precum susţine Bu
nea exagerînd: „Lepădînd num i
rea şi conceptul ci (Sava) a adop
tat numirea şi conceptul cafvi- 
nesc" (Dr. Augustin Bunea, M i
tropolitul Sava Brancovici, Blaj, 
190G, p. 37). De unde, din care 
cuvinte reiese că a schimbat şi 
conceptul? Iată cum se strecoară 
pe lingă primul cuvînt, un al 
doilea inventat, cu intenţia de a 
acuza şi schimbarea conţinutului 
teologic, deşi aceasta nu reiese 
de nicăieri. Preoţii lui Sava au 
făcut Siînta Liturghie ca şi pînă 
atunci, şi cu acelaşi în(eles moş
tenit din moşi-strămoşi.

De altfel nimeni, nici un cleric 
< ontemporan nu l-a acuzat vreo
dată pe Sava că ar trăda O rto
doxia. Erau ei oare toţi calvini- 
zanti şi-i treceau cu vederea cal- 
\ inismul său? Cine ar îndrăzni 
o astfel de ipoteză? Poate doar 
canonicul Bunea. El s-a dovedit 
a fi în stare de orice. Chiar în 
legătură cu pretinsa schimbare a 
numelui cuminecăturii, el a tre-

* (Teodor V. Păcăţian in „Isto
riografi noi", Sibiu, 1904, se ocu
pă de cărţile Iui Bunea (iireşte 
cu excepţia celei apărute in 1906) 
şi arată cît de „nedem n" şi cu 
„tendenţiozitate“ l-a prezentat 
acesta pe Sava Brancovici, dar nu 
ia argumentele sale unul cite unul 
să le respingă. A se vedea o re
cenzie în Telegralul Român, LII, 
1904, nr. 51, p. 203, semnată de 
Dr. Petru Span).

Braşovul — oraşul de la poa
lele Tîmpei, adevărată fortăreaţă 
a României, are un trecut cultu
ral remarcabil, el anticipînd stră
lucirea lui de azi. încă din se
colul al XVI-lea a devenit un 
important centru cultural româ
nesc. Aici au funcţionat, la sfîr- 
şitul veacului al XV-lea o şcoală 
românească, iar în 1850 s-a des
chis un liceu. Din 1838 a apărut 
„Gazeta de Transilvania" şi „Foa
ia pentru minte, inimă şi litera
tură", care au contribuit la în
chegarea conştiinţei naţionale a 
poporului român. Vechile tradi
ţii culturale ale Braşovului se 
oglindesc şi în monumentele sale 
istorice: „biserica Sf. Bartolo
meu", în stil gotic (sec. XIII, 
refăcută în secolul al XV-lea); 
biserica Sf. Nicolae din Şchei 
(sec. al XV-lea); Casa Sfatului 
(sec. XIV—XVIII), azi muzeu; 
renumita biserică neagră, exem
plu reprezentativ pentru evoluţia 
arhitecturii gotice din Transilva
nia (sec. al XIV-lea).

Nu departe de biserica neagră, 
printre castanii seculari, se pro
filează conturul sobru al liceului

cut sub tăcere textul care -ar fi 
lămurit pe orice cititor că Sava, 
deşi foloseşte o dată numele de 
Cina Domnului, în aceeaşi frază 
foloseşte de două ori numele de

cuminecătură. Textul se află l-a 
Aşezămintele din 1675 şi el sună 
aşa: „Care omu iaste căsătoritu, 
şi nu va mearge la Beserică, nice 
cu Cina Domnului, popii să-i do
jenească, şi să-i înveţe iară de

„Andrei Şaguna", liceu cu un bi- 
necuvîntat renume în viata cul
turală a ţării. înfiinţat în 1850 
de marele ierarh Andrei Şaguna 
(1808— 1873), liceul românesc din 
Braşov, cum i se spunea, a con
stituit decenii de-a rîndul un re 
numit centru de propagare a cul
turii româneşti în subjugata 
Transilvanie de atunci şi o pepi
nieră a intelectualităţii progre
siste braşovene. La început a 
funcţionat cu 4 clase, apoi s-au 
completat pînă la 8, primind 
dreptul de a se da examen de 
bacalaureat. Şcoala era susţinută 
de Biserică, dar primea ajutoare 
şi de peste munţi.

Printre elevii valoroşi ai aces
tei instituţii amintim pe: Şt. O. 
Iosif, loan Lupaş, Octavian Goga, 
Lucian Blaga, Andrei Oţetea, D.
D. Roşea, Nicolae Colan, care au 
dat o strălucire în plus importan
tului centru de învăţăm înt româ
nesc.

t  LUCIAN FÂGAr AŞANUL 
Episco.p-vicar

(Continuare în pag. a 3-a)

nu vo-ru asculta nice la moarte 
să nu-i. cuminece, totu omul să 
se cuminece de 4 ori intr-un an."

Canonicul Bunea citează din 
acest text doar atît: „Care om 
este căsătorit şi nu va merge la 
biserică, nici cu Cina Domnului 
. . . “, -comentînd triumfător: „Sava 
Brancovici încă a lepădat numele 
obicinuit în biserica -românească 
de „cuminecătură" şi lepădînd 
numirea şi conceptul ei, a adop
tat numirea şi conceptul calvi- 
nesc de „Cina Domnului" (Idem, 
p. 37). Or, iată că num irea era 
acolo, în aceeaşi frază, şi încă 
de două ori! Cu astfel de metode 
se -poate face din istorie orice, 
numai istorie nu. Şi încă ceva: 
calvinii au introdus -participarea 
la Cina Domnului a tuturor par
ticipanţilor la slujbă, de vreme 
ce ei au desfiinţat şi spovedania. 
Sava Brancovici v rea chiar în 
acest tex t să marcheze diferenţa, 
arătînd că la ortodocşi cumine
carea e de patru ori pe an, aşa 
cum a rămas tradiţia pînă în 
ziua de azi. Bunea nu vede nici 
acest important amănunt.

b) Renunţarea la apa slinţită la 
botez, de care îl acuză Bunea pe 
Sava Brancovici, nu e nici măcar 
renunţare. E doar un minor joc 
de interpretare a lui Augustin 
Bunea. Sava a poruncit preoţilor: 
„să la că botezul cu apă .. . aşa 
cum este tocmeala". Bunea con
chide: vedeţi, nu specifică apă . . .  
sfinţită, dacă -avea în vedere pe 
aqua simplici, aşa cum se pro
ceda la calvini, potrivit porunci
lor lui Râkoezy din 1643, şi ale 
lui Apafy din 1680 (Idem, p. 34). 
Trebuie să fii de mare rea cre
dinţă ca să ajungi pînă la a re 
curge la astfel de interpretări. E 
drept că Sava nu specifică folo
sirea apei sfinţite, dar spune: 
„aşa cum este tocmeala", adică 
aşa după cum e rînduiala Bise-

Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALĂ 
Mitropolitul Ardealului

(Continuare în pag. a 5-a)

La 6 iunie 1983 se împlinesc 
o sută de ani de la moartea aces
tui strălucit compozitor, unul din
tre ctitorii culturii muzicale ro
mâneşti moderne.

Este fiul Pr. Iraclie şi al Emi
liei, născut în Şipotele Sucevei 
la 14 octombrie 1853. Formaţia 
sa artistică şi intelectuală, înce
pută în familie, a desăvîrşit-o la 
Suceava, Cernăuţi şi mai ales la 
Viena, ca student la Conservator 
şi filosofie.

La manifestările artistice ale 
Socetăţii „România Jună" a cu
noscut şi a legat prietenii tra i
nice cu studenţii ardeleni. Aceş
tia l-au invitat să viziteze A rdea
lul.

„Hai, măi Cipriane, la noi, îi 
spunea Bîrseanu. Oamenii te aş
teaptă cu dragoste. Ai să ocupi 
catedra de muzică la Eforia Şcoa- 
lelor române. Ai să fii dirigent 
la corul de la Sf. Nicolae din 
Şcheii Braşovului".

„Mi-ar fi drag lingă voi. A r
delenii îmi plac. Apoi, la Braşov, 
sínt şi compatrioţi de-ai mei din

Preoţie apostolică
Cu ceva înainte de-a fi intrat 

în episcopat, profesorul de teolo
gie Dr. Iustin Moisescu — astăzi: 
Prea Fericitul Părinte Patriarh 
IUSTIN — a publicat o carte in
titulată: „Ierarhia bisericească în 
Epoca Apostolică" (Editura Cen
trului mitropolitan al Olteniei, 
1955). Cartea s-a epuizat demult. 
Interesul pentru problema pe care 
o tratează, a rămas viu şi con
stant nu numai pentru slujitorii 
bisericeşti, ci şi pentru destui 
credincioşi mireni, fapt care su
gerează reeditarea ei.

. . .  Şi cu drept cuvînt, deoare
ce această problemă frămîntă in
tens — acum: mai mult decit în 
trecutul nu tocmai îndepărtat — 
mai ales cercurile bisericeşti p re
ocupate de arzătoarele probleme 
misionare ale prezentului. Amvo
nul şi catedra, pastoraţia multiplu 
diversificată de astăzi, viaţa bi
sericească peste tot, se întîlnesc, 
inevitabil, în aria preocupărilor 
de această natură şi cer cuvînt 
de bună şi convingătoare deslu
şire, ca şi. cînd ar fi vorba de-o 
problemă care' acum ş-ar pune 
in discuţie pentru întîia oară.

Nu! Problema nu e nouă şi in
teresul pentru ea e departe de-a 
se fi slăbit, decum să se fi stins. 
Explicaţia e simplă: dacă nu ri
dicăm noi această problemă -— 
fiindcă o socotim soluţionată deo
dată cu întemeierea Bisericii 
creştine — o agită alţii, atrăgîn- 
du-ne (vrînd-nevrînd) şi pe noi 
în frămîntul neliniştilor cu care 
conturbă pe credincioşii cultelor 
cu stagiu istoric-bisericesc de se
cole şi de milenii. Cu alte cu
vinte: dacă nu dăm „răspuns 
bun" -— sau nici un fel de răs
puns, ceea ce e şi mai rău — 
la solicitările credincioşilor ex
puşi intenţiilor prozelitiste, li-1 
dau al(ii. Amatori de procopsire 
lesnicioasă pe socoteala altora 
se găsesc pretutindeni. Dar să ne 
oprim aici, căci avem altceva de 
făcut, deocamdată . . .

în primul rînd, trebuie reţinut 
— şi subliniat —- faptul că ierar
hia bisericească a fost voită  şi 
instituită (aşezată) •— de Domnul 
şi M întuitorul nostru Iisus Hris-

Pr. prof. Dr. Grigorie M arcú

(Continuare în pag. a 2-a)

Bucovina .. . Mi-aş face şi un 
rost. Stipendiul e mic, tata nu mă 
mai poate ajuta".

Aşa s-a întîmplat. Veniturile 
restrînse ale familiei îl obligă 
să-şi întrerupă studiile universi
tare şi să-şi caute o sursă de 
existenţă. S-au ivit două catedre 
de muzică, una la Braşov şi alta 
la Năsăud. A preferat Braşovul, 
vechi centru cultural din Ţara 
Birsei.

în  noiembrie 1881 este numit 
profesor de muzică la şcoalele 
române de aci. Prin această nu
mire Ardealul a primit un mare 
dar din partea Bucovinei — ta
lentul muzical al lui Ciprian Po- 
rumbescu.

Braşovul i-a oferit un minunat 
prilej de afirmare creatoare. De 
la început noul crai al muzicii 
româneşti şi-a propus dinamizarea 
vieţii muzicale braşovene. A por
nit la drum cu optimism, serio
zitate şi suflu nou, tineresc.

Pr. Ieremia B. Ghita

(Continuare în pag. a 2-a)

Pogorîrea Duhului 
Sfînt şi cunoaşterea 

lui Hristos
Pe Iisus Hristos îl cunoaştem 

în Duhul Sfînt. Sfîntul Pavel 
scria Romanilor: „Dacă cineva nu 
are Duhul lui Hristos, acela nu 
este al Lui" (Rom. VIII, 9). — 
„Intru Dînsul — adică în Duhul 
— toate dogmele părinteşti Cu- 
vîntul le descoperă", pream ăreşte 
Biserica.

Faptul acesta al cunoaşterii lui 
Hristos în Duhul, ni-1 arată deo
sebit de grăitor experienţa Ş tiu
tului Apostol Petru. Apostolul, 
precum ştim a petrecut cu Dom
nul încă de la începutul slujirii 
mesianice, de la chemarea lui din 
Galileia. Iisus, cuprinzîndu-1 în 
tre ceilalţi ucenici, spune: „Vo: 
de la început sînteţi cu Mine" 
(loan XV, 27).

Să ne amintim cîteva momente 
petrecute de Sf. Petru cu Domnul:

Pe Marea Galileii, cînd cei doi
sprezece, în corabie, se luptă cu 
furtuna şi valurile, Iisus apare 
călcînd pe creştetul valurilor; 
ucenicii se înspăimîntă şi strigă: 
„Nălucă este!" Iisus le vorbeşte: 
„îndrăzniţi, Eu sínt, nu vă te
meţi!". Petru e acela care îi zice: 
„Doamne, dacă eşti Tu, porunceş
te să vin la Tine pe apă". Şi 
Iisus îi zice: „Vino!". — Petru 
coborînd din corabie merge el 
cel dinţii să-l întîmpine pe li- 
s u s . .. Dar cît timp priveşte la 
Iisus, îl are pe El în inimă, calcă 
cu Iisus peste valuri; cînd, însă, 
privind şi învolburarea stihiilor 
lasă furtuna să-i intre în inimă,

Pr. prof. Dr. Constantin Galeriu 
(Continuare în pag. a 4-a) 

---------------------------------------------------

Deschidere 
spre ideal

„Mergi înainte şi iii fără prihană“ 
(Fac. 17, 1)

Idealul este năzuinţa spre desă- 
vîrşire intr-un domeniu oarecare. 
Domeniul poate fi spiritual sau 
economic. Cu cît deschiderea 
spre ideal este mai puternică cu 
atît mai excepţională este per
soana pusă în slujba lui. Dome
niul idealului este atît de vast, 
pe cît de numeroase sínt năzu
inţele omului.

Dar idealul adevărat este ace
la care nu este numai al tău ci 
şi al altora, idealul umanităţii, un 
ideal militant, un ideal care te 
înalţă necontenit. Ceea ce dă 
curs deschiderii spre ideal este 
optimismul, bucuria de acţiune. 
E vorba despre bucuria lăuntri
că, pe care o propune Sf. Apos
tol Pavel cînd scrie: „Bucura- 
ţi-vă totdeauna!" (I Tes. 5, 16). 
Cînd eşti bucuros de ceea ce faci 
atunci vei întrebuinţa uneltele 
tale de muncă nu numai în fo
losul idealului tău propriu ci în 
slujba celui general uman.

Pentru a-ţi asigura nădejdea în 
succes trebuie să fii însoţit de-o 
mare dragoste faţă de idealul u r
mărit, pentru că „dragostea nu
cade niciodată" (I Cor. 13, 8). 
Cine iubeşte cu pasiune un lucru 
acela se şi jertfeşte pentru el,
acela face posibilă izbînda. Dacă 
dai tot ce poţi da, dacă devii un 
trup şi un suflet pentru idealul 
măreţ atunci munca este mai
uşoară, răbdarea suportabilă. Pu
terea morală a iubirii poate re 
zolva cauza celor mai superioare 
idealuri. Cultura, fără îndoială este

Pr. prof. Nicolae Neaga 
(Continuare în pag. a 4-a)

Din preocupările culturale 
ale mitropolitului Andrei Şaguna

— La 110 ani de la moartea sa —

Activitatea lui Ciprian Porumbescu 
la Braşov

Cu prilejul împlinirii a 100 de ani de la moarte
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Activitatea lui Cipräan Porumbescu la Braşov
(Continuare din pag. 1)

Salarul de profesor era de 500 
florini anual. Cum din această 
sumă era greu de trăit, se vede 
nevoit să ceară şi postul de diri
jor al corului bisericii Sf. Nico- 
lae din Şchei, plătit cu 600 flo
rini anual.

Concomitent cu predarea muzi
cii, tînărul profesor înfiinţează 
corul bisericii din Şchei cu ele
vii mai mari de- la şcoalele din 
acest oraş. Nemulţumit de struc
tura şi activitatea acestui cor de 
amatori, s-a gîndit la unul stabil 
şi puternic, format din oameni 
cu calităţi muzicale alese, recru
taţi din „sinul poporului". Acest 
cor creat şi instruit de el avea 
să respecte un program obliga
tor: să cînte în toate duminicile 
şi sărbătorile, la finele anului şco
lar, la festivităţi deosebite şi la 
înmormîntarea persoanelor dis
tinse.

Pe lingă obligaţiile didactice şi 
dirijorale şi-a manifestat perso
nalitatea muzicală şi în cadrul 
asociaţiei „Reuniunea română de 
cîntări". Ca dirijor secund dă 
meditaţii la vioară, compune şi 
instruieşte. De asemenea s-a an 
gajat din plin şi la pregătirea 
programului orchestrei oraşului.

Pentru reprezentaţiile acestor 
formaţii artistice se aprobă folo
sirea sălii mari a gimnaziului. In 
această sală a avut loc (16 m ar
tie 1882) premiera primei operete 
româneşti: Crai nou, temelia ge
nului liric românesc. A ceastă p re
mieră cu succesul ei grandios a 
fost un adevărat triumf al epocii. 
Opereta Crai nou, inspirată din

comorile noastre folclorice, m ar
chează saltul calitativ în dezvol
tarea personalităţii sale compo
nistice.

La a doua reprezentaţie (26 
martie 1882) a intercalat între 
cele două acte noua sa lucrare, 
Hora Braşovului, compusă în 
semn de respect pentru cei care 
l-au primit cu toată căldura su
fletului, i-au apreciat aptitudinile 
muzicale şi i-au preţuit perso
nalitatea artistică.

La cererea insistentă a braşo
venilor a avut loc şi cea de a 
treia reprezentaţie şi ultima ce 
s-a desfăşurat sub bagheta au
torului.

Braşovul a fost ultimul şi cel 
mai strălucit popas în viaţa aces
tui mare artist al poporului nos
tru. Aci şi-a afirmat excepţiona
lul său talent şi a început matu-- 
rizarea sa artistică.

A ctivitatea lui de profesor, di
rijor şi compozitor, scurtă ca du
rată, a fost prestigioasă şi în
cărcată cu succese depline. A 
schimbat concepţiile pedagogice 
învechite ale bătrînilor dascăli 
braşoveni, a inaugurat o nouă 
viaţă muzicală şi şi-a intensifi
cat activitatea culturală, socială 
şi patriotică, cu opere de ade
vărată transfigurare românească.

Cît a stat la Braşov boala con
tractată în temniţa habsburgică 
s-a accentuat, fără ca să-i stăv i
lească elanul tineresc şi puterea 
de muncă. Se observa totuşi că 
avea nevoie de un tratam ent deo
sebit. Braşovenii au dovedit mul
tă dragoste şi bunăvoinţă pen
tru refacerea sănătăţii sale, ho-

tărînd să-l trimită peste iarnă în 
Italia. In acest scop i se acordă 
un concediu de trei luni cu plata 
integrală. în  seara zilei de 14 
noiembrie 1882 pleacă spre Ita
lia, primind în dar 340 de flo
rini. Se desparte de Braşov „cu 
cea mai profundă durere". Era 
o despărţire definitivă.

In februarie 1883 se întoarce 
la Stupea sa iubită. Boala agra- 
gîndu-se i-a curmat firul vieţii în 
zorii zilei de 6 iunie, ducînd cu 
sine în lumea veşniciei „o co
moară de armonii neexprimate 
încă".

In legătură cu tragicul dezno- 
dămînt, Gazeta Transilvaniei a- 
nunţa cu profundă în tristare pier
derea unuia „dintre cei mai ze
loşi şi mai talentaţi dintre puţinii 
noştri cultivatori ai artei muzi
cale în genere şi ai muzicii na
ţionale îndeosebi".

Spiritul lui Ciprian Porumbescu 
trăieşte printre contemporani. In 
cadrul Filarmonicii de Stat 
„Gheorghe Dima", în februarie 
1972, s-a organizat un adevărat 
festival Porumbescu, cu ocazia 
împlinirii a 90 de ani de la p re
miera operetei Crai Nou.

Artistul de la Stupea s-a năs
cut dar n-a murit încă. Face par
te din rîndul celor care nu mor 
niciodată. Trăieşte în mintea şi 
în inimile nepoţilor şi strănepoţi
lor vechilor săi prieteni braşo
veni şi a tuturor românilor prin 
valorile sale componistice de o 
indiscutabilă durabilitate în timp, 
prin întreaga sa operă a cărei 
trăinicie peste decenii se dove
deşte încă de neînvins.

PREOŢIE APOSTOLICĂ
(Continuare din pag. 1)

tos. Alegerea şi trimiterea Sfin
ţilor Apostoli la propovăduire e 
mărturie deplin convingătoare în 
această privinţă.

Le-a făgăduit să fie cu ei pu
rurea. Dispoziţia pe care le-a 
dat-o în preajma înălţării la Cer 
e fără echivoc: „Mergînd, învă
ţaţi toate neamurile, botezîndu-le 
in numele Tatălui şi al Fiului şi 
al Sfîntului Duh, învăţîndu-le să 
păzească toate cîte v-am porun
cit vouă, şi iată, eu cu voi sínt 
în toate zilele, pînă la sfîrşitul 
veacului" (Matei 28, 19—20). în 
chipul acesta, M întuitorul a asi
gurat ceea ce în termeni teolo
gici se cheană „succesiunea apos
t o l i c ă „Nu vă voi lăsa orfani .. . 
Eu voi ruga pe Tatăl şi alt Mîn- 
gîietor vă va da vouă, ca să fie 
cu voi pururea. Acela vă va în 
văţa toate şi vă va aduce amin
te despre toate cele ce v-am 
spus eu" (loan 14, 16.26 ş. a.).

In al doilea rînd: Ierarhia bi
sericească este tot atit de veche 
ca şi Biserica. Probe? Nu numai 
cele -— puţine — care se dau 
aici din penuria de spaţiu. A st
fel, îndată după Cincizecime, nu
mărul credincioşilor creştini spo
rise în aşa măsură incit repre
zenta o obşte de ordinul miilor, 
numai la Ierusalim. Nu este de 
conceput ca Sfinţii Apostoli să fi 
putut face faţă singuri sarcinilor 
de păstorire a acestora. De-alt- 
cum, ei înşişi au declarat acest 
lucru: „Nu se cuvine ca lăsînd 
cuvîntul lui Dumnezeu (scil.: pro- 
povăduirea învăţăturii de credin
ţă creştină) să slujim meselor" 
(agapelor; F. Ap. 6, 2). Ca urm a
re, au hirotonit şi aşezat treapta 
preoţească a diaconilor.

în  al treilea rînd: Ştiut este că 
ierarhia bisericească de obirşie 
divină a tost alcătuită — dintru 
început — din trei trepte preo
ţeşti.

Ca nomenclatură (denumire), 
pînă erau în viaţă Sfinţii A pos
toli, treptele preoţeşti sacramen- 
Lite, cu hirotonie, se chemau:

— apostol,
— episcop-presviter,
— diacon.
M ărturie clară în acest sens 

este (cu deosebire) textul din Fii. 
1, 1 în care Sf. Pavel salută, 
creştineşte pe credincioşii paro
hiei din .cetatea macedoneană Fi- 
lipi, precum şi pe episcopii şi 
diaconii acelei parohii.

Despre „preoţii" din Filipi, nici 
o vorbă. E cu putinţă, oare, ca

parohia filipeană — salutată creş
tineşte de un apostol (Sf. Pavel) 
şi de un locţiitor apostolic (Ti- 
motei) — să aibă mai mulţi epis- 
copi şi mai mulţi diaconi (plu
ral), dar nici un preot (în treap
ta a doua ierarhică)?

Nicidecum!...
în  secolul apostolic, pînă la o 

vreme, termenii „episcop" şi 
„presviter" (preot) erau sinonimi. 
Ca dovadă să se compare între- 
olaltă:

a) F. Ap. 20, 17 (din Milet, Sf. 
Pavel cheamă la sine pe preoţii 
bisericii din Efes) cu F. Ap. 20, 
28; (aceştia se prezintă foarte 
bucuros la duhovniceasca întîl- 
nire; Sf. Pavel le vorbeşte ast
fel: „Luaţi aminte de voi şi de 
toată turma, întru care Duhul 
Sfînt v-a pus pe voi episcopi". 
Prima concluzie: aci, „episcop" 
şi „prezbiter" sínt denumiri si
nonime.

b) Comparînd întreolaltă textul 
din I Tim. 3, 1 urm. cu I Tim. 
3, 12 se ridică de la sine în tre
barea: unde sínt „preoţii" (pres- 
viterii) treptei a doua ierarhice? 
Răspunsul sună astfel: toate trei 
treptele ierarhice preoţeşti apar 
şi aici: apostol, episcop-presviter 
şi diacon.

c) în  sfîrşit, textul din Tit 1, 
5 confruntat cu Tit 1, 7 duc (fără 
artificii de interpretare) la ace
eaşi concluzie.

Au mai rămas diaconii.. .
Este posibil ca „tinerii" care 

au ridicat pentru îngropare leşu
rile soţilor (lacomi şi mincinoşi) 
Anania şi Safira (vezi F. Ap. 5, 
1 urm.), să fi fost precursorii dia
conilor, de a căror instituire — 
cu hirotonire în treapta cea mai 
de jos a ierarhiei sacramentale 
— se vorbeşte destul de amplu 
în F. Ap. 6, 7.

în  ceea ce priveşte problema 
ierarhiei bisericeşti, cu hirotonie 
(adică: „de drept divin", cum se 
exprimă specialiştii), este indicat 
să se mai reţină unele detalii 
concepţionale, interpretative, care 
contribuie la simplificarea în ţe
legerii ei aprofundate. Astfel:

a) încă la înapoierea din pri
ma călătorie misionară (pe la 
anul 48), Sf. Pavel şi Sf. Iosif V ár
nává Cipriotul au hirotonit şi in
stalat preoţi de parohie (cetate). 
Faptul este adeverit de Sf. me
dic Luca, secretarul particular 
al „Apostolului neamurilor", Sf. 
Pavel (în F. Ap. 14, 23).

b) Se ştie — bine şi sigur — 
că Sf. Timotei a fost rînduit epis
cop de către Sf. Apostol Pavel,

în Efes (vezi I Tim. 1, 3; 3, 1 
urm.), iar Sf. Tit în insula Creta 
(vezi Tit 1, 5), cu misiunea de a 
aşeza preoţi în fiecare cetate (în- 
creştinată).

Deci: Timotei şi Tit sínt loc
ţiitori apostoleşti, adică mai mult 
decît episcopi în înţelesul post- 
ignatian al expresiei. (Ne refe
rim la faptul că denumirile ac
tuale ale celor trei trepte ierar
hice bisericeşti, cu hirotonie — 
deci: sacram entale — apar pen
tru întîia dată împreună la Sf. 
Părinte apostolic Ignatie episcop 
al Antiohiei, la începutul seco
lului II).

c) Posedarea însuşirilor perso
nale cerute de Sf. Apostol Pavel 
de la cei ce rîvnesc să intre în 
cler (preoţie) — (însuşiri indicate 
în I Tim. 3, 1 urm.j Tit 1, 6 
urm.) nu face pe credincios, au
tomat, membru al ierarhiei bise
riceşti. Pentru aceasta e necesa
ră hirotonia, adică îm părtăşirea 
Sfintei Taine a Preoţiei (vezi I 
Tim. 4, 14 şi 22; II Tim. 1, 6).

d) Nu există „preoţie univer
sală", ci numai ierarhie biseri
cească distinct constituită din trei 
trepte cu hirotonie (episcop-preot 
(prezbiter)-diacon). „Preoţia îm
părătească" din I Petru 2, 9 este 
comunitatea bisericească. Pe a- 
ceasta, o păstoreşte preotul cu 
hirotonie (vezi I Petru 5, 1 urm.), 
în  textul citat aci, Sf. Petru se 
deosebeşte — haritologic — de 
credincioşi, considerîndu-se „faţă 
bisericească", precum a şi fost.

în  concluzie:
M întuitorul „a dat pe unii ca 

să fie apostoli" (Efeseni 4, 11); 
pe alţii, altceva. „Fiecăruia din
tre noi i s-a dat harul după m ă
sura darului lui Hristos" (Efeseni 
4, 7); toate spre zidirea trupului 
lui Hristos (adică a Bisericii) în
tocmite fiind.

Sf. Apostoli şi ucenicii lor — 
cronologic, în prima linie cei 70 
(72), despre care vorbeşte Sf. Lu
ca (în 10, 1) — au hirotonit şi 
aşezat (instalat) preoţi şi diaconi 
prin cetăţi (localităţi). în  chipul 
acesta s-a constituit ierarhia bise-- 
ricească încă în secolul apostolic.

Această ierarhie cu hirotonie 
este preoţia apostolică a cărei 
perpetuare sacramentală şi insti
tuţională are aceeaşi vîrslă  cu 
Biserica întem eiată (ca instituţie 
istorică) la Cincizecime (vezi F. 
Ap. 2, 1 urm.).

Perpetuarea acestei ierarhii se 
săvîrşeşte prin Sfînta Taină a 
Preoţiei. Apostolicitatea  şi simul
taneitatea ei eclesiologică îi con
feră valoare haritologică divin- 
umană (asupra căreia se mai poa
te insista, cu altă ocazie).

„Tu vei aprinde făclia mea, Doamne"

Ştim cu toţii că viaţa adevărată 
nu poate să fie fără lumina- şi 
căldura Soarelui.

Există, este adevărat, viaţă, un 
fel de viaţă, şi la umbră, la în
tuneric, dar ştim că aceasta este 
de obicei o viaţă a paraziţilor, o 
viaţă împotriva vieţii, dacă se 
poate spune astfel.

Ca să crească frumos, drept, 
roditoare şi viaţa omenească, 
viaţa noastră sufletească îndeo
sebi are nevoie de lumină şi căl
dură. Pentru noi, ca fii ai Bise
ricii, lumina şi căldura este Dum
nezeu, despre care ştim că nu 
este numai spirit absolut, nu este 
numai atotputernic, a-tot-prezent, 
atotştiutor etc., ci şi „lumină şi 
nici un întuneric nu este întru 
el" (I loan 1, 5).

In înţeles spiritual, ştim  că lu
mină înseamnă adevăr, înseamnă 
dreptate, înseamnă dragoste, în 
seamnă pace, înseamnă frumuseţe 
morală etc., sau toate acestea se 
găsesc în chip 'desăvîrşit în  Dum
nezeu, motiv pentru oare într-o 
rugăciune liturgică este numit şi 
„Părintele luminilor", cu alte cu 
vinte sursa inepuizabilă de ener
gii spirituale.

Purtăm în noi o comoară ase
menea căreia nu există alta în 
lume: este sufletul nostru, spiri
tul nostru, cu multiplele şi ne
grăitele sale valenţe, care se îm
bogăţeşte, se pune în evidenţă, 
se valorifică mai ales atunci oînd 
se pune în legătură ou Creato
rul său, adevăr pe care Psalmis- 
tul îl exprimă atit de potrivit 
cînd spune: „Tu vei aprinde iăclia 
mea, Doamne, Dumnezeul meu şi 
vei lumina întunericul m eu“ (Ps. 
17, 31), sau cum tot Psalmistul 
se explică cînd zice: „La tine 
(Doamne) este izvorul vieţii, în
tru lumina ta  vom vedea lumina" 
(Ps. 35, 9).

Au fost aprinse făcliile noas
tre de prooroci, aceşti purtători 
de cuvînt, aceste trîmbiţe neador
mite, prin care voia lui Dumne
zeu s-a vestit neîncetat, luminând 
cărarea poporului evreu pe par
cursul multor mii de ani.

Făcliile noastre au fost aprinse 
apoi, la scară cosmică am putea 
spune, prin întruparea Fiului lui 
Dumnezeu, M întuitorul Iisus H ris
tos, vestit de la început ca „Soa
rele dreptăţii" şi „lumina cunoş
tinţei".

De altfel, El însuşi va spune: 
„Eu sínt lumina lumii, cel ce vine 
după mine nu va umbla întru în 
tuneric, ci va avea lumina vieţii" 
(loan 8, 12), sau: „Eu lumină am 
venit în lume, ca tot cel ce crede 
în mine să nu răm ină în în tune
ric" (loan 12, 45), ori cum spune 
Sf. Evanghelist Matei că atunci 
cînd Iisus-Domnul nostru a ieşit 
la propovăduire „poporul care 
şedea în întuneric a văzut lu
mină mare şi celor ce şedeau în 
latura şi în umbra m orţii le-a 
răsărit lumină" (Matei 4, 16).

Lumină, puternică lumină, este 
desigur v ia ţa  Sa, -care n-a putut 
fi vădită de păcat, viaţă care a 
însemnat slujire dusă pînă la 
jertfa de Sine, ceea ce îl făcea 
pe Dostoievski să exclame: „Nu 
există nimic mai frumos, mai 
adine, mai plăcut, mai raţional, 
mai bărbătesc şi mai desăvîrşit 
ca Mântuitorul . . .  El este o mi
nune -a istoriei . . .  Omenirea -a 
trăit, trăieşte şi va trăi din chi
pul moral al lui Hristos."

Luminătoare sínt apoi faptele 
Sale minunate, „pe care nimeni 
altul nu le-a făcut" (loan 15, 24), 
atîtea alinări şi vindecări de tot 
felul de care au beneficiat toţi 
cei care i-au ieşit în -cale pe dru
murile prăfuite ale Palestinei de 
a-cu-m 2000 de a-ni, fapte despre 
care ne vorbesc atit -de convin
gător Sf. Evanghelii, precum şi 
unii dintre istoricii vremii, ca 
Iosif Fl-aviu, Tacitus, Suetoniu 
ş. a.

Făcliile noastre lăuntrice sínt 
aprinse de bună seamă de învă
ţăturile lăsate de M întuitorul 
Iisus Hristos şi Sfinţii Săi Apos
toli, acest ferment dumnezeiesc 
înnoitor de viaţă, născător de 
pace în noi şi între noi, îm-bol- 
dito-r spre bine, această fîntînă 
nesecată de apă vie din care cel 
ce bea nu va mai înseta, această 
hrană miraculoasă din care dacă 
apucăm să gustăm nu mai putem 
trăi fără ea, ceea ce îl făcea şi 
pe înţeleptul voievod muntean 
Neagoe Basarab să spună:

(Ps. 17, 31)
„Aceasta să ştiţi, 0 iubitori de 
Hristos creştini, că eu n-am p u 
tut afla rai mai bun şi mai dulce 
decît în faţa Domnului nostru 
Iisus Hristos."

N-au fost oate, să ne referim 
doar la un singur exemplu, ca 
un -adevărat fulger care despică 
şi luminează zările cuvintele Min 
tuito-rului: „Voi toţi sînteţi fraţi" 
(Matei 23, 8) cu toate conseciny 
ţele care decurg din ele, cuvinte 
rostite pentru prima d-ată şi pen
tru totdeauna în-tr-o lume în care 
nenum ărate milioane de sclavi 
erau consideraţi simple animale 
de muncă, pînă şi de filosofi ca 
Aristotel?

Sîn-t îndreptăţtie deci cuvin
tele unor rugăciuni din Litur- 
ghier, care ne spun că „lumină 
sínt poruncile Tale pe pămînt", 
ceea ce îl făcea şi pe Psalmist 
să spună încă înainte do venirea 
Mîntuitorului: „Buc-u-ra-mă-voi de 
cuvintele tale, ca -cel ce a aflat 
comoară mare" (Ps. 118, 162).

Lumină, negrăită lumină re 
varsă însă în mod special în 
fiinţa noastră şi în întreaga exis
tenţă marele eveniment al în 
vierii Domnului nostru Iisus 
Hristos. Acum mai -ales se um
plu „toate de lumină, şi cerul şi 
pămîntul şi -cele dedesup t"— cum 
spun Catavasiile Paştilor. Acum 
mai ales, la Sf. Paşti, „lumina 
lui Hristos luminează tuturor", 
cum auzim la Sf. Liturghie a 
Darurilor mai înainte sfinţite, şi 
-pe drept cuvînt căci învierea 
Domnului şi, ca urmare, şi în 
vierea noastiră, ca şi Judecata 
finală sínt marile adevăruri care 
dau sens vieţii noastre, sínt 
cheia care dezleagă înţelesul de
plin al existenţei omeneşti.

N-am sim ţit oare din copilărie' 
şi nu simţim şi astăzi nişte fiori 
negrăiţi, nu simţim cum pătrund 
în noi undele unei negrăite bucu
rii, inundînd de lumină fiinţa noas
tră, cînd în noaptea învierii a u 
zim cuvintele preotului: „Veniţi 
de luaţi lumină", s-a-u cînd la 
strană în chip cuvenit se cîn-tă: 
„Ziua învierii, să ne luminăm 
popoare . . .  că din moarte Iu 
viaţă şi de pe pămînt la cer 
Hristos-Dumnezeu ne-a trecut pe 
noi", sau: „Ziua învierii! Să ne 
luminăm cu prăznuirea şi unul 
pe altul să ne îmbrăţişăm; să 
zicem fraţilor şi celor ce ne urăsc 
pe noi; să iertăm to-ate -pentru 
înviere!" Cu -adevărat în acele 
momente sufletele ni se înmoaie, 
oricît de bolovănoase ar fi, şi 
instinctiv ne vine să cuprindem 
tot în dragostea noastră, mo
mente în care în primele veacuri 
creştinii îşi dădeau cu toţii să ru 
tarea păcii, simţindu-se astfel toţi 
într-o largă şi negrăită comu
niune, în care pacea era cu ade
vărat la ea acasă.

Iată pentru ce în centrul pro
povădui,rii Sf. Apostoli, în inima 
învăţăturii Bisericii noastre a 
stat şi stă Iisus cel înviat, iată 
pentru ce în noaptea învierii 
mai ales simţim parcă în chip 
real mai vădit ca oricînd ade
vărul spuselor Sf. Apostoli că 
„nu est-e sub -cer un alt nume 
dat oamenilor întru care să ne 
mîn-tuim noi" (F. Ap. 4, 12).

Iată pentru ce la Doxologie 
-cîntăm: „Mărire Ţie, Celui ce 
ne-ai arătat nouă lumina", iată 
pentru ce şi iată cum mai ales 
la înviere făcliile noastre lăun
trice îşi înteţesc mai mult pîl-pîi 
rea, devenind şi noi „fii ai lu
minii" (Ef. 5, 8). Cinstitor califi
cativ -primim, cinstitoare denu
mire avem, dar şi cutrem urătoare 
răspundere cuprind aceste cu
vinte, răspundere pe care înv ie
rea Domnului de asemenea ne-o 
aduce în atenţie în aceste zile 
de înviere şi după înviere.

Fii ai luminii fiind, trebuie deci 
să şi umblăm ca -fii ai luminii. 
Aceasta înseam nă că sîntem în 
datoraţi nu numai să înlăturăm 
de la noi, din fiinţa noastră orice 
faptă a întunericului, răul de orice 
fel, ci trebuie să ne şi îmbrăcăm 
în armele luminii, cum tot S-f. Apos
tol Pavel ne porunceşte. Ne av e r
tizează de altfel şi Sf. Apostol 
loan prin cuvintele: „De vom zice 
că avem împărtăşire cu el — cu 
Dumnezeu — şi umblăm în în tu 
neric minţim şi nu săvîrşim ade
vărul" (I loan 1, 6).

Arhid. Gh. Papuc
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Din preocupările culturale 
ale mitropoiitului Andrei Şaguna

(Continuare din pag. 1)

Un aspect inedit al personalităţii morale 
a mitropolitului Andrei Şaguna

— La 110 ani de la moartea sa
Liceul creat de Andrei Şaguna 

a fost a treia şcoală secundară 
românească răsărită pe teritoriul 
Transilvaniei, fiind precedat de 
cel din Blaj (1754) şi cel din 
Beiuş (1828), care nu satisfăceau 
însă necesităţile mereu crescînde 
ale românilor de a se cultiva. Ca 
şi celelalte şcoli confesionale ro
mâneşti, liceul ortodox din Bra
şov nu era exclusiv bisericesc, ci 
un centru cultural ce răspundea 
cerinţelor vieţii. Planul de învă- 
ţămînt era cel de stat. Profesorii 
erau bine pregătiţi, cu studii su
perioare şi obţineau titlul de pro
fesor după o practică pedagogică 
de un an. Elevilor săraci li se 
acordau ajutoare, manualele erau 
aduse de peste munţi, iar altele 
erau lucrate de profesorii liceu
lui. Predarea istoriei celor trei 
provincii româneşti, precum şi 
istoria literaturii române se bu
curau de o atenţie deosebită din 
motive lesne de înţeles. Mai 
mult decit atît, exista şi o „so
cietate de lectură", pentru în tă
rirea legăturilor culturale cu ro
mânii de dincolo de Carpaţi cit 
şi pentru încurajarea manifestă
rilor culturale locale.

Biblioteca bogată, muzeul de 
arheologie şi numismatică, labo
ratoarele de fizică şi chimie, gră
dina botanică, cu care era înzes
trat liceul — contribuiau la des
făşurarea în bune condiţii a unui 
eficient proces de învăţăm înt.

Consecvent idealului său de 
a lumina şi înălţa naţiunea ro
mână din Transilvania, mitropo
litul Andrei Şaguna a sprijinit 
deschiderea unei şcoli reale (teh
nice) româneşti la Braşov în 
1869, unică în Transilvania, în 
care se predau mai pe larg ştiin
ţele naturii, iar în locul limbilor 
clasice, franceza. Tot în aceeaşi 
vreme a avut loc deschiderea 
şcolii comerciale superioare, me
nită să pregătească cadre pentru 
comerţ şi industrie. Pentru încu
rajarea tineretului spre negoţ şi 
meserii, a organizat la Braşov 
un învăţăm înt pentru ucenici şi 
calfe de prăvălii, sub formă de 
cursuri serale, care a fost însă 
suprimat în 1886.

De numele său se leagă şi 
ridicarea duratei Institutului teo- 
logic-pedagogic din Sibiu, pe a- 
tunci singura instituţie rom âneas
că de învăţăm înt superior din 
Transilvania, la 3 ani de studii, 
cu primirea de candidaţi numai 
dintre absolvenţii de liceu. M a
rele mitropolit a format o pleiadă 
de profesori învăţaţi ca Nicolae 
Popea, viitorul episcop şi mem
bru al Academiei Române, loan 
Popescu şi Zaharia Boiu, membri 
corespondenţi ai Academiei, Ni
colae Cristea, viitorul memoran- 
dist, Ilarion Puşcariu, Dimitrie 
Cunţan şi alţii.

Acest institut a desfăşurat o 
fructuoasă activitate, a tît în tim
pul păstoririi sale, cit şi în anii 
ce au urmat, el contribuind la 
formarea de preoţi devotaţi, iar 
secţia pedagogică la formarea ca
drelor necesare pentru cele peste 
800 de şcoli poporale (elemen
tare) din Arhiepiscopia Sibiului.

înfiinţarea celor trei catedre 
de limba şi literatura română la 
universităţile din Budapesta 
(1862), Viena (1872) şi Cluj 
(1872), frecventate de studenţi 
români, în lipsa universităţilor 
româneşti, s-a datorat şi dem er
surilor repetate ale neobositului 
luptător pentru idealurile politi
ce şi culturale ale neamului nos
tru.

Andrei Şaguna a avut contri
buţii de seamă nu numai la dez
voltarea învăţăm întului româ
nesc, ci şi la dezvoltarea presei 
în limba română, căreia epoca 
absolutismului austriac de după 
1848 îi pusese necontenite opre
lişti. încă de la 3 ianuarie 1853 
a ieşit de sub tipar, la Sibiu, 
sub oblăduirea sa, „Telegraful 
Român", ziar cu orientare fun
damental progresistă. Scos sub 
redacţia unor prestigioşi intelec
tuali ca: Aron Florian, dr. Pavel

Vasici, Visarion Roman, Zaharia 
Boiu, Nicolae Cristea, săptămîna- 
lul „Telegraful Român", adevăra
tă tribună de luptă naţional-poli- 
tică îşi continuă activitatea pî- 
nă în zilele noastre, devenind un 
periodic cu caracter bisericesc 
numai după 1918.

Pentru dezvoltarea culturii 
noastre Şaguna a editat şi tipă
rit, în limba română, cărţi de cult, 
manuale şcolare, prima Biblie 
ilustrată (1856—1858), circulare 
şcolare, sfaturi şi directive pen
tru ca în aproape fiecare locali
tate locuită de români să străbată 
lumina cărţii „în creşterea cea 
bună a poporului nostru".

O dată memorabilă în publicis
tica românească, o reprezintă 
apariţia la Braşov (1868— 1880), 
apoi la Sibiu (1888—1945), tot 
cu concursul lui Andrei Şaguna, 
a periodicului „Transilvania", pu
blicaţie istorică a ASTREI, sub 
redacţia renumitului cărturar G. 
Bariţiu, apoi a lui loan Popescu, 
Zaharia Boiu, Cornel Diaconovici 
ş. a. Revista a avut o apariţie 
lunară şi un aspect enciclopedic. 
Ea a publicat articole de istorie 
şi documente privind istoria 
Transilvaniei, mult folclor (I. Pop 
Reteganul, Andrei Bîrseanu ş. a.), 
critică literară, studii de folclo
ristică şi etnografie (Iosif Vul
can, G. Bariţiu, Gr. Silaşi, Vale- 
riu Branişte, Simion Mangiuca, 
Petru Span), devenind nu numai 
un factor de ridicare culturală 
a tineretului, ci şi de cimentare 
a unităţii spirituale a poporului 
român, în cuprinsul ei dîndu-şi 
întîlnire condeieri din toate la tu 
rile pămîntului românesc.

Andrei Şaguna şi-a dobîndit 
merite de seamă şi prin întem e
ierea şi activitatea Astrei — A- 
sociaţiunea transilvană pentru li
teratură română şi cultura po
porului român — a cărei p re
şedinte a fost de la 23 septem
brie 1861 pînă în 1866. Astra a 
îndeplinit un rol considerabil în 
lupta de eliberare naţională a 
românilor transilvăneni. Preconi
zată în 1848, Asociaţia n-a pu
tut lua fiinţă din cauza conjunc
turii nefavorabile, decit 13 ani 
mai tîrziu, după numeroase inter
venţii pe lingă guvernul austriac 
şi în urma petiţiei semnată de 
171 de intelectuali. Statutele ela
borate de Andrei Şaguna, G. Ba- 
ri(iu, Timotei Cipariu, loan Puş
cariu, care au fost dezbătute şi 
definitivate în două adunări ge
nerale ţinute la Braşov şi Sibiu, 
prevedeau ca scopuri ale socie
tăţii: propagarea cunoştinţelor
ştiinţifice, încurajarea literaturii 
şi artelor, culegerea folclorului 
şi elaborarea unei istorii a Tran
silvaniei.

Evocînd prodigioasa activitate 
desfăşurată de Andrei Şaguna pe 
tărîmul culturii româneşti, activi
tate însemnată cu aprecierile 
Academiei Române, nu putem să 
nu pomenim monumentala sa Isto
rie a Bisericii Ortodoxe răsări
tene universale (2 volume) tipă
rită la Sibiu în 1860, lucrare de 
referinţă pînă în vremea noas
tră.

Om al condeiului, animator şi 
creator, semănător de idei şi cti
tor de instituţii de cultură. An
drei Şaguna simbolizează aspira
ţia spre cultură naţională a ro 
mânilor ardeleni şi puterea de 
a crea aşezăminte şi opere de 
valoare, toate simbolizînd lupta 
pentru emanciparea politică a 
naţiunii române.

In activitatea sa bisericească 
precum şi în cea politică, Andrei 
Şaguna duce mesajul unei sim
ţiri curate, dorinţa sinceră şi cal
dă de a sluji deopotrivă Biseri
ca şi ideea dezrobirii naţionale. 
Acest înaintaş cu larg răsunet în 
viaţa spirituală a românilor din 
secolul trecut, căruia istoriogra
fia de atunci nu i-a fost întot
deauna prea favorabilă, merită 
un gînd de pioasă aducere amin
te din partea urmaşilor, acum cu 
ocazia împlinirii a 110 ani de la 
moartea sa.

Toate personalităţile morale ex
cepţionale ale creştinătăţii au fost 
propulsate şi călăuzite deliberat 
de înţelepciunea şi puterea haru
lui divin. De aceea ele sínt pline 
de smerenie, mulţumire şi recu
noştinţă faţă de Dumnezeu, de la 
care vine „tot harul desăvîrşit" 
şi Lui îi aduc adorare pentru 
toate faptele mari pe care le-au 
făcut prin El şi cu El, pentru 
slava Sa în lume. Departe de a 
se socoti pe ele ceva deosebit în 
Biserică, astfel de personalităţi 
istorice au convingerea că sínt 
instrum ente fidele în mîna lui 
Dumnezeu — pentru cauza Lui — 
spun din tot sufletul lor curat: 
„Prin harul lui Dumnezeu sínt 
aceea ce sínt şi harul Lui care 
este în mine n-a fost în zadar, ci 
m-am ostenit mai mult decît toţi, 
dar nu eu, ci harul lui Dumne
zeu care este în mine" (I Cor. 
15, 10).

Astfel virtutea smereniei este 
rodul harului şi al sinergiei şi 
ea este baza şi izvorul tuturor 
v irtuţilor morale, începutul şi sfîr- 
şitul comuniunii noastre cu Dum
nezeu, al desăvîrşirii marilor per
sonalităţi morale din toate veacu
rile.

Iată două momente de sm ere
nie, pline de semnificaţie care pun 
în lumină un aspect inedit al per
sonalităţii morale a mitropolitului 
Şaguna.

în  zilele de 21—22 august 1871, 
colaboratorii şi prietenii mitropo
litului Şaguna au făcut o ser
bare, cu ocazia aniversării a 25 
de ani de la venirea sa în A r
deal ca vicar, 1846, episcop, 1848 
şi mitropolit 1864. Cînd totul a 
fost gata, organizatorii: episcopul 
loan Popazu, secretarul Nicolae 
Popea, asesorul Zaharia Boiu, 
Iacob Bologa ş. a., au invitat pe 
sărbătorit să participe la festivi
tate. Dar marele mitropolit a re
fuzat să participe spre uimirea 
tuturor. Nimeni nu a putut în 
ţelege acest gest. în ţeleptul Păs
tor, mulţumind tuturor pentru 
atenţie, dragoste şi participare, 
a m otivat atitudinea sa în chip 
cu totul creştineşte, că nu do
reşte să fie lăudat, ovaţionat şi 
pream ărit pentru opera sa în nici 
un fel. Prin secretarul său a tri
mis participanţilor următorul me
saj, care a impresionat profund 
pe toţi: „Adevăr este — zice Şa
guna — că Atotputernicul Dum
nezeu a binevoit a m întui şi eli-

Dintre toate rugăciunile din 
cultul divin ortodox, cea mai în
semnată, cea mai plină de sens, 
cea mai frumoasă şi cea mai cu
noscută este „Rugăciunea Dom
nească", Tatăl nostru . . . ,  pe care 
ne-a lăsat-o însuşi Domnul nos
tru Iisus Hristos, dîndu-ne-o ca 
exemplu şi model de rugăciune 
(Mt. VI, 9— 13; Le. XI, 2—4). De 
aceea, asupra sensului şi valorii 
acestei rugăciuni s-a scris foarte 
mult, din epoca Sfinţilor Părinţi 
şi pînă astăzi.

Dar alături de această rugă
ciune, o alta, care nu lipseşte din 
rugăciunile începătoare ale prin
cipalelor servicii divine ale Bi
sericii noastre, este: „îm părate 
ceresc, M îngîietorule . . . "  Ea da
tează din timpuri străvechi creş
tine, după unii originea ei pu- 
tîndu-se urmări pînă în primele 
veacuri creştine. În trucît ea se 
adresează în mod special celei de 
a treia persoane a Sfintei Treimi, 
Duhul Sfînt, se pare că vechimea 
ei — sub o formă mai redusă — 
coincide cu cele dinţii invocări 
sau rugăciuni de chemare a Du
hului Sfînt asupra oamenilor şi 
a lucrurilor, din cele mai vechi 
servicii divine ale Bisericii noas
tre. De aceea, împreună cu „Prea 
Sfîntă Treime . . . " şi „Tatăl nos
tru pînă astăzi ele formează 
o triadă de rugăciuni prin care 
ne adresăm mai întîi Duhului 
Sfînt, apoi Sfintei Treimi şi, în 
sfîrşit, lui Dumnezeu-Tatăl.

Textul acestei rugăciuni este 
următorul: „îm părate ceresc, Mîn
gîietorule, Duhul adevărului, Care

bera Biserica şi naţiunea noastră 
din starea de sclăvie în zilele 
arhipăstoriei mele, însă eu de 
aici nu pot deduce nici o conse
cin ţă spre glorificarea numelui 
meu, adică să se facă în onorul 
meu o festivitate jubiliară de 25 
de ani ai arhipăstoriei mele. Ştiţi 
domnilor — zice Şaguna mai de
parte — că toată darea cea bună 
şi tot darul desăvîrşit de sus vine, 
de la Părintele luminilor. Din 
această rugăciune liturgică trag 
eu consecinţa că noi sîntem da
tori a aduce în toate zilele vieţii 
noastre mulţumiri lui Dumnezeu, 
că ne-a scăpat de robie politică 
şi bisericească. însă, dacă totuşi 
veţi voi a petrece sărbătoreşte 
ziua aniversară de 25 ani a func
ţionării mele în Biserica A rdea
lului, atunci apreciindu-vă eu pe 
Dvoastră ca pe nişte bărbaţi 
liberi şi independenţi, nu vă opun, 
domnilor, nici o piedică, numai 
Vă rog să primiţi sincera mea 
descoperire de bună, că adică 
precum eu cu to t prilejul în de
curgerea acestor 25 de ani am 
evitat orice ovaţiune, voi evita  
şi ovaţiunile acelei zile şi o voi 
petrece în singurătate cu post şi 
rugăciuni, ca astlel să mulţumesc 
lui Dumnezeu pentru toate face
rile de bine care le-a revărsat 
peste Biserica şi naţiunea noastră 
română în decurgerea acestor 
25 de ani." i

Ce superioară trăsătură de ca
racter şi smerenie străfulgeră 
personalitatea morală a acestui 
„rege neîncoronat al poporului 
român din Ardeal" — cum spune 
N. Iorga despre Vlădica Andrei!

Jubileul s-a ţinut în marea sală 
festivă a oraşului, unde mitropo
litul a fost excepţional elogiat, 
în timp ce el era retras în rugă
ciune, mulţumind lui Dumnezeu 
pentru tot ajutorul dat. Episcopul 
loan Popasu a primit omagiile 
aduse de participanţi. La banche
tu l de peste 200 de persoane s-a 
dezvelit bustul lui Şaguna sculp
tat în marmoră de Carrara de 
braşoveni. O ratorii s-au concurat 
în elogii aduse spontan „eroului 
între luptători", cum s-a exprimat 
Iacob Bologa, ilustrul colaborator 
al lui Şaguna.

2. Al doilea moment de seamă 
care revelează profunda sm ere
nie a personalităţii morale a lui 
Andrei M itropolitul este atitudi
nea sa în faţa morţii, reliefată în 
înţeleptul său testament, făcut la

pretutindenea eşti şi toate le pli
neşti; V istierul bunătăţilor şi Dă- 
tătorule de viaţă, vino şi Te să
lăşluieşte întru noi şi ne cură- 
ţeşte pe noi de toată întinăciu- 
nea şi mîntuieşte, Bunule, sufle
tele noastre."

Să zăbovim acum fie c ît de 
puţin asupra înţelesului acestei 
rugăciuni.

Persoana Sfintei Treimi căreia 
ne adresăm în această rugăciune 
este Duhul Sfînt, Mîngăietorul, 
Duhul adevărului, cum îl numeşte 
însuşi M întuitorul Hristos în cu- 
vintarea de despărţire adresată 
Apostolilor Săi (loan XV, 26). 
Dar prem ergătoare acestor numiri 
este cea de „îm părate ceresc", 
deoarece aşa cum e numit M în
tuitorul Hristos „îm păratul ce ru 
rilor" (vezi stihira M ărire şi acum 
de la vecernia de sîm bătă seara 
glas 8), şi Duhul Sfînt, asemenea 
Tatălui şi Fiului, în calitate de 
Dumnezeu adevărat, este îm părat 
al cerurilor, în temeiul însuşirilor 
comune ale persoanelor Sfintei 
Treimi. „Carele pretutindenea 
eşti" arată însuşirea atotprezen- 
ţei Duhului Sfînt, care, alături şi 
împreună cu Tatăl şi cu Fiul, se 
află peste tot locul. El este numit 
însă în acelaşi timp şi „plinito- 
rul" tuturor lucrărilor mîntuirii, 
iar alteori desăvîrşitorul şi sfin- 
ţitorul lumii şi al oamenilor, în 
suşire specifică Lui, aşa după cum 
Tatăl este „creatorul", iar Fiul 
„răscumpărătorul" neamului ome
nesc şi al lumii.

In continuare, Duhul Sfînt este 
numit „Vistierul bunătăţilor", de-

1 august 1871. După ce testează 
toată averea sa Bisericii, de
600.000 de coroane aur — fără să 
lase nimic rudeniilor — dispune 
să fie înmormîntat lingă biserica 
din Răşinari, în cosciug de me
tal sau lemn de brad", el scrie 
cu modestie cuvintele pline de 
duioşie — ra r rostite de cineva: 
„înmormântarea mea să se facă 
. . .  fără pompă, tară muzică şi 
tără predici, de duhovnicul meu 
ieromonahul Gherman, pre carele 
rînduiesc ca el singur şi solidar 
să mă îngroape . . .  In ziua urmă
toare (în biserica din Răşinari), 
duhovnicul singur să celebreze 
siînta liturghie şi să săvirşească 
înmormînlarea mea (sublin. n.) şi 
cu această ocaziune duhovnicul 
să îm partă între săraci două sute 
de florini (în aur) din averea 
mea." 1 1 2

Chiar numai aceste două mo
mente deosebite sínt concludente 
prin ele însele să pună în lumină 
profilul major profund smerit al 
personalităţii polivalente a m itro
politului Andrei, pe care Pronia 
divină ni l-a trimis — ca pe bi
blicul profet eliberator Moisi — 
să ne deschidă drum liber spre 
afirmarea noastră ortodoxă.

Vreme de 27 de ani, mitropo
litul Andrei a scris prin viaţa şi 
opera sa prodigioasă, cea mai 
strălucită pagină din zbuciumata 
istorie a Bisericii Ortodoxe Ro
mâne şi a poporului român din 
Ardeal, pe care l-a iubit şi l-a 
slujit cu pasiune şi devotament, 
l-a călăuzit cu destoinicie şi în 
ţelepciune şi l-a ridicat la dem 
nitate naţională, egal cu celelalte 
naţiuni conlocuitoare.

La 110 ani de la trecerea sa 
în nemurire, mulţumim lui Dum
nezeu cu profundă smerenie că 
ni l-a trimis păstor şi părinte 
ideal şi ne proşternem cu vene
raţie şi recunoştinţă eternă în 
faţa lui pentru tot ce a făcut 
pentru noi şi în special că g făcut 
din Biserica noastră — prin Sta
tutul Organic — „cetatea de adă
post" pentru apărarea credinţei, 
limbii, culturii şi fiinţei noastre 
naţionale.

Prot. S. Radu

1 Cf. loan Lupaş, M itropolitul 
Andrei Şaguna, Sibiu, 1909, pag. 
383—384.

2 I. Lupaş, 1st. Bis. Rom., Buc., 
1943, pag. 119.

oarece prin El ne vin de la Dum
nezeu toate darurile, El fiind în 
acelaşi timp şi „dătătorul de 
viaţă" trupească şi sufletească 
pentru întreaga creatură, deoarece 
încă la creaţia din ziua întîia, 
„Duhul lui Dumnezeu se purta pe 
deasupra apelor" (Fac. I, 2). De 
aceea, cîntarea bisericească (an- 
tifon gl. 4) m ărturiseşte: „Prin 
Sfintui Duh tot sufletul viază 
iar în continuare: „Prin Sfîntul 
Duh izvorăsc izvoarele darului, 
care adapă toată făptura, spre 
rodire de viaţă."

Prin numirile ce i s-au dat 
Duhului Sfînt pînă aici, se arată 
însuşirile, puterea şi lucrarea Lui 
asupra lumii şi a oamenilor, cu 
alte cuvinte, Duhul Sfînt a fost 
prezentat astfel incit să  poată fi 
cunoscut şi recunoscut de. oricine 
în toată puterea şi mărirea Lui. 
Urmează acum chemarea sau in
vocarea Lui asupra noastră: „vino 
şi te sălăşluieşte întru noi", adică 
este chemat să vină asupra noas
tră şi prin harul Său să se aşeze 
în fiecare dintre noi, spre a ne 
curăţi de toată întinăciunea şi a 
ne face cu adevărat o făptură 
nouă. A ceastă acţiune a Duhului 
Sfînt asupra oamenilor o bănuia 
în duh şi Psalmistul, cînd zice: 
„Inimă curată zideşte întru mine. 
Dumnezeule, şi duh drept în 
noieşte întru cele dinăuntru ale

Arhid. prof. I. Zăgrean 

(Continuare în pag. a 6-a)

ÎMPĂRATE CERESC, MÎNGÎIETORULE..."
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Deschidere spre ideal
(Continuare din pag. 1)

un stimulent puternic al idealului. 
Omul cu adevărat cult ştie că 
posedînd binele poate nădăjdui 
„mai binele şi foarte binele". Cu 
cît omul ştie mai mult cu atîta 
năzuieşte să-şi aducă contribuţia 
mai intens la sporirea binelui co
mun. Sínt şi impedimente ale 
idealului, îngîm farea sau trufia, 
nepăsarea sau lenea. Trufia te 
orbeşte încît te vezi numai pe 
tine şi ale tale. Ea înăbuşe ade
văratul ideal, ca şi minciuna, care 
denaturează adevărul, în sensul 
acelora care: „zic răului că este 
bine şi binelui că este rău" (Is. 
5, 20). Dimpotrivă, dem nitatea
este un suport trainic al multor 
valori. Omul demn nădăjduieşte 
în propriile sale puteri, el are 
cutezanţa succesului, pentru că 
îşi ia idealul în propriile sale 
mîini, dimpotrivă, nepăsarea şi 
lenea ' sínt de-a dreptul dezas
truoase pentru mersul înainte: 
„Am trecut pe ogorul unui le 
neş şi iată spini şi mărăcini creş
teau în toate părţile", zice Car
tea Pildelor 24, 30. Cunoaştem 
calitatea unui om după nepăsarea 
în probleme aparent mărunte,

dar omul nepăsător nu poate 
ajunge departe, pentru că judecă 
toate acţiunile vieţii superficial, 
vorbeşte multe şi face puţină is
pravă. La înălţimi de cugetare 
spre idealuri înalte nu se ridică.

îndemnul dat de Isaia (40, 20): 
„Ridicaţi-vă, priviţi spre culmi!" 
înseamnă să avem atenţia necon
tenit îndreptată spre zările desă- 
vîrşirii, să ne ridicăm din starea 
relativităţii spre perfecţiune, să 
ne scuturăm de povîrnişul pati
milor, să căutăm mai binele şi să 
împlinim idealul ce ni s-a fixat 
de Domnul nostru Iisus Hristos 
care a zis: „Fiţi desăvîrşiţi!" 
Idealul creştin îndrumă spre dra
gostea părintească pe care a a ră
tat-o Iisus ucenicilor săi, ea face 
să judecăm mai drept decît Pi
lât, să gospodărim cinstit, să slu
jim cu credinţă patria şi idealu
rile poporului, pe toţi îi învăluie 
în duhul păcii, al dragostei şi al 
muncii, care singure sínt în stare 
să deschidă perspectivele unui 
pămînt nou, ba în panorama pro
fetică a vizionarului psalmist 
omul nădăjduieşte „să lipsească 
păcătoşii de pe pămînt şi cei fă

rădelege să nu mai fie" (Ps. 103, 
36), şi el să se întoarcă la fru
museţea şi puritatea paradisiacă.

Credinciosul are convingerea că 
există un ochi care vede şi o 
ureche care aude şi că tot ce 
face este scris în Cartea vieţii.

V iaţa împletită cu această con
vingere cu adevărat se poate 
numi ideală.

Dar avem şi un ideal al nos
tru, care este numai al nostru al 
fiecăruia: idealul românesc.

Idealul românesc izvorăşte din 
sufletul poporului pentru că este 
un ideal care pleacă de la popor 
şi se duce la popor: idealul mo
ral, idealul patriotic, idealul so
cial.

Idealul românesc este un ideal 
al păcii între oameni, de luptă 
împotriva războiului, el este apă
rarea dreptului la viaţă, este idea
lul transformării noastre, a pu
nerii în slujba binelui, idealul 
realităţilor istorice, a ataşam entu
lui faţă de valorile noastre spi
rituale şi a patriotismului nostru 
integral, idealul de totdeauna al 
românilor de pretutindeni.

Pogorîrea Duhului Sfînt...
(Continuare din pag. 1)

se scufundă şi strigă: „Doamne 
mîntuieşte-mă!" Ştim! Domnul i-a 
întins mîna, l-a salvat şi i-a zis: 
„Puţin credinciosule, pentru ce 
te-ai î ndoi t . . Şi suindu-se îm
preună în corabie, vîntul se po
toleşte, iar ucenicii se închină 
toţi Domnului zicînd şi Petru cu 
ei: „Cu adevărat tu eşti Fiul lui 
Dumnezeu" (Mt. XIV, 27—33). La 
Cezareea lui Filip, tot Petru este 
acela care în numele celorlalţi 
Apostoli, la întrebarea Domnului: 
„Cine ziceţi voi că sínt Eu", face 
cunoscuta mărturisire: „Tu eşti 
Hristosul Fiul lui Dumnezeu celui 
viu" (Mt. XVI, 15—16).

Dar iată, nu mult după aceea, 
cînd Domnul le vesteşte că „El 
trebuie să meargă la Ierusalim  şi 
să pătimească m u lte . . .  să fie 
ucis, dar a treia zi să învieze . . ."  
(Mt. XVI, 21), acum Petru voind 
oarecum să proiecteze propria lui 
„imagine" asupra sensului divin al 
mesianităţii Domnului, „ll doje
neşte zicîndu-I: „Fie-ţi milă de 
Tine, să nu ţi se întîm ple Ţie 
aceasta" (v. 22). Intervenţia lui 
descoperă cît şi cum îl cunoştea 
Petru pe Hristos. Domnul îi a ră
tase dealtfel la acea m ărturisire 
inspirată de la Cezareea: „Nu 
trup şi sînge ţi-au descoperit ţie 
aceasta, ci Tatăl Meu cel din ce
ruri (Ma. XVI, 18). Iar acum îi 
răspunde: „Mergi înapoia Mea 
satano! sminteală îmi eşti, că nu 
cugeţi cele ale lui Dumnezeu, ci 
cele ale oamenilor" (XVI, 23).

Şi a petrecut neîncetat Petru 
cu Domnul, ascultîndu-I cuvîntul, 
ţinîndu-L ca pe „Cuvîntul vieţii 
veşnice" (loan VI, 69), primind 
să-i spele picioarele, primind „Ci
na" din însăşi mîna Lui şi făgă- 
duindu-I că va fi cu Dînsul pînă 
şi la moarte. Şi totuşi, la jude
cata Domnului ştim ce s-a petre
cut: întrebat fiind Petru, dacă şi 
el este dintre cei ce-L urmau pe 
Iisus Nazarineanul, răspunde re 
petat: „Nu cunosc pe omul aces
ta" (Mt. XXVI, 70—74). Nu se 
poate spune simplu că team a era 
aceea care decidea un asemenea 
răspuns. Mai curînd este vorba 
de un anume nivel şi mod în care 
îl cunoştea pînă acum Petru pe 
Iisus. Şi Domnul e osîndit, răs
tignit pe cruce şi înmormîntat.

Iar Petru nu ia parte la înmor- 
m întarea Domnului.

După înviere însă, după ce Pe
tru, împreună cu ceilalţi apostoli, 
primeşte insuflarea Duhului Sfînt 
de la Hristos Cel ce a învins 
moartea şi frica morţii, cea mai 
revelatoare întîlnire a lui cu Mîn- 
tuitorul, cunoscută de noi este 
aceea de la Marea Galileii. Aici, 
de unde îl chemase la apostolat, 
voind să-l ridice acum din nou, 
din căderea celor trei lepădări 
din ceasul judecăţii, de trei ori 
îl cheamă pe Apostol, după v e
chiul nume: „Simone al lui Iona 
mă iubeşti tu pe Mine?" Şi uce
nicul întristat îi răspunde: „Da, 
Doamne, Tu ştii că Te iubesc, Tu 
ştii toate . . ." .  Iar Domnul îi în 
noieşte darul: „Paştile oile Mele!" 
(loan XXI, 15—17), făcîndu-1 să 
înţeleagă că numai iubind deplin, 
poate, şi poţi păstori. Şi Petru u r
mează acum Domnului (loan XXI, 
22) pînă în momentul înălţării 
cînd „un nor L-a luat de la ochii 
lor" (Fapte I, 9).

Dar numai după zece zile, un 
fapt cu totul nou se petrece, fapt 
unic, cunoscut numai în iconomia 
mîntuirii: Pogorîrea Duhului Sfînt 
peste apostoli şi peste Biserică, 
în  ziua aceea cel care a vorbit, 
în numele celorlalţi Apostoli şi 
a „revelat" evenimentul, a fost 
to t Petru. Şl ştim că el a  rostit 
acum cu hotărîre şi fără clintire, 
cu limba „ca de foc" a Duhului, 
în finalul cuvîntării: „Să ştie dar 
toată casa lui Israel că Dumne
zeu, pe Acest Iisus pe care voi 
L-aţi răstignit, L-a făcut Domn şi 
Hristos" (Fapte II, 26). Şi trebuie 
să spunem că Petru de aici îna
in te rămîne neclintit, mărturisind 
pentru totdeauna, credinţa în 
Hristos, în „răscumpărarea cu 
scumpul Său Sînge, în Piatra din 
capul unghiului aleasă de mare 
p r e ţ . . .  Păstorul şi Păzitorul su
fletelor . .." (I P. I, 19; II, 6, 25).

Dar aici se iveşte întrebarea: 
Cum, atît timp cît Petru e cu 
Iisus, lingă El, îl are în faţă, îl 
ascultă, îl vede săvîrşind fapte 
suprafireşti şi arată totuşi mo
mente de îndoială; cînd îl recu
noaşte ca Fiu al lui Dumnezeu, 
cînd se clatină chiar pînă la a 
spune: „Nu-L cunosc pe Omul 
Acela!" Iar, cînd Domnul nu mai 
este, aşa zicînd, „lîngă" Petru,

cînd s-a înălţat „de la ochii" lui 
fireşti de-a dreapta Tatălui, acum 
Petru îl recunoaşte şi-L m ărturi
seşte ca Domn şi Mîntuitor. Care 
e înţelesul acestei radicale schim
bări?

La aceasta răspunde Pogorîrea 
Sfîntului Duh. în  timpul zilelor 
petrecerii Sale păm înteşti, Domnul 
era lîngă Petru, cu Petru. Acum 
însă, cînd Duhul Sfînt a pogo- 
rît asupra lui, Domnul nu mai 
este doar „lîngă", ci în Petru, în- 
lăuntru, în Duhul lui. Acum, cu
vintele auzite de la Iisus, faptele, 
lucrările Lui minunate, evenimen
tele: Botezul, Schimbarea la Fa
ţă, Răstignirea, moartea, înv ie
rea, Înălţarea Domnului devin 
spiritual, în Duhul, cuvînt, sub
stanţă şi viaţă a vieţii lui Petru. 
Duhul Sfînt, Duhul înţelepciunii 
şi al înţelegerii, al sfatului, al cu
noştinţei, al buneicredinţe, al tă 
riei . . . (Isaia XI, 2), luminează 
şi face duhul lui Petru vas viu 
al înţelegerii, înţelepciunii, cre
dinţei, cunoştinţei lui Hristos; şi 
în tr-atît încît el va putea învăţa 
cu propria lui experienţă: „Pe 
Domnul, pe Hristos, să-L sfin
ţiţi în inimile voastre" (I P. III, 
15). Cu un cuvînt, Iisus e viaţa 
vieţii lui. Cum va spune şi celă
lalt mare apostol, Sfîntul Pavel: 
„Nu mai trăiesc eu, ci Hristos 
trăieşte în mine" (Gal. II, 20).

Dar noi cunoaştem că Domnul 
ii pregătise pe ucenici de mai 
înainte pentru această cale a cu
noaşterii. „Vă este de folos să 
mă duc Eu, le spunea în ajunul 
jertfei Sale. De M-aţi iubi v-aţi 
bucura că Mă duc la T a tă l. . . 
Dacă nu Mă voi duce Mîngîie- 
torul nu va veni la voi. Iar dacă 
Mă voi duce îl voi trimite la 
v o i . . .  ca să fie cu voi în veac. 
Şi El va rămîne la voi şi va fi 
în v o i . . . Iar în ziua aceea veţi 
cunoaşte că Eu sínt în Tatăl şi 
voi în Mine şi Eu în voi . . . pen
tru că Eu sínt viu şi voi veţi 
fi v i i . . . "  (loan XVI, 7; XIV, 16, 
17, 19, 20). Acum ei, Petru şi cei
lalţi, erau vii, în Biserica ce se 
născuse. „Duhul face fiu" spusese 
tot Domnul. Duhul făcuse vii pe 
Apostoli şi ei recunosc în Duhul 
pe Iisus Cel viu — înviat.

îl recunosc şi în ei, după al 
Cărui chip se recunoşteau zidiţi. 
Duhul Sfînt care „odihneşte din 
veci peste Fiul" (Isaia LXI, 1) 
de Ia care se întrupează din Fe
cioară, prin Care „înviază" (I P. 
III, 18). Acelaşi Duh Sfînt învia
ză acum în ei, în Apostoli, chipul 
lor în care se oglindeşte acum 
chipul lui Hrsitos Cel înviat. Ii 
răsădeşte ca nişte mlădiţe vii în 
Trupul Lui — Biserica. Şi nu nu
mai pe ei, ci pe toţi „pe oricîţi 
îi cheamă Domnul Dumnezeu . .." 
(Fapte) II, 39) şi răspund chemă
rii, răsădindu-ne în tulpina Lui, 
şi făcînd să crească în noi prin 
Evanghelie, Taine şi virtuţi tră 
săturile Feţei Lui de iubire şi 
lumină. Un creştin dreptm ăritor 
îşi încheie totdeauna rugăciunea 
în acest fel: Duhule Sfinte învia
ză şi în mine chipul Mîntuitoru- 
lui Meu Iisus Hristos".

Penfru îmbelşugarea roadelor pămînhilui
La dumnezeiasca Liturghie, ea 

şi la alte slujbe ale sfintei noas
tre Biserici, în cuprinsul ecteniei 
celei mari, ni se dă şi îndemnul 
de a ne ruga „pentru îmbelşu
garea roadelor pămîntului". Acest 
îndemn este cuprins în cuvintele: 
„Pentru bună întocmirea văzdu
hului, pentru îmbelşugarea roa
delor pămîntului şi pentru v re 
muri paşnice, Domnului să ne 
rugăm! "

Ne rugăm lui Dumnezeu, „pen
tru îmbelşugarea roadelor păm în
tului", deoarece avem convin
gerea că „toată darea cea bună 
şi tot darul desăvîrşit de sus 
este, pogorînd de la Părintele 
luminilor". O spune aceasta Sfîn
tul Apostol Iacob <1, 17), dar o 
spunem şi noi, la Sfînta Litur
ghie, uniţi fiind într-un cuget cu 
preotul, care rosteşte rugăciunea 
amvonului, în cuprinsul căreia 
sínt şi cuvintele: „Că toată darea 
cea bună şi tot darul desăvîrşit 
de sus este, pogorînd de la Tine, 
Părintele luminilor." Deci, aşa 
cum cerem de la Dumnezeu „pîi
nea cea de toate zilele", cînd 
rostim rugăciunea Tatăl nostim, 
tot aşa, la sfintele slujbe, tot de 
la Dumnezeu, cerem şi „îmbelşu
garea roadelor pămîntului", adică 
„verdeaţa, spre trebuinţa oame
nilor", pe oare o scoate Dumne
zeu din pămînt, după cuvîntul 
Psalmistului, care zice, vorbind 
cu Dumnezeu: „Tu scoţi hrană 
din pămînt: pîinea, care întăreşte 
inima omului; untdelemnul, ca- 
re-i luminează faţa, şi vinul, care 
veseleşte inima omului" (Ps. 103, 
15).

Grîul, vinul şi untdelemnul au 
fost, din vrem uri străvechi, de 
aceea le şi pomeneşte acestea 
Psalmistul, cînd zice, fiindu-i 
luarea aminte la Dumnezeu: 
„Dat-ai bucurie, în inima mea, 
cînd acelora li s-a înmulţit grîul, 
vinul şi untdelemnul" (Ps. 4, 7). 
Dată fiind însem nătatea lor, pen
tru hrana şi viaţa omului, grîul, 
vinul şi untdelemnul sínt pome
nite şi în cuprinsul rînduielii 
Sfintei Taine a Cununiei, cînd 
preotul se roagă, pentru cei ce 
se cunună, spunînd cuvintele: 
„Dă-le lor, din rouă cerului de 
sus şi din belşugul pământului. 
Umple casele lor de grîu, de vin 
şi de untdelemn şi de toată bu
nătatea, ca să dea şi celor lip
siţi." Pîine, grîu, vin şi untdelemn 
binecuvintează sfînta noastră Bi
serică şi la slujba litiei, cu con
ştiinţa că acestea sínt date nouă 
de Dumnezeu spre „desfătarea şi 
hrana noastră".

Ne rugăm lui Dumnezeu „pen
tru îmbelşugarea roadelor păm în
tu lu i“. Dar să nu uităm nici odată 
că roadele păm întului nu vin 
numai din binecuvîntaTea Dom
nului, ei şi din lucrarea omului. 
Binecuvîntarea Domnului se re
varsă numai acolo, unde se îm 
plineşte lucrarea omului. Să ne 
aducem aminte de cele ce ni se 
spun, în Sfînta Evanghelie, în 
legătură eu minunea pe care a 
făcut-o Domnul Hristos, cînd, cu 
cinci pîini şi doi peşti, a săturat 
mare mulţime de oameni. D:n 
expunerea Sfinţilor Evanghelişti 
ştim că ucenicii, dîndu-şi seama 
că locul era pustiu şi vrem ea în 
spre seară şi că oamenii, care-1 
ascultau pe Mântuitorul, aveau 
trebuinţă de hrană, I-au zis în v ă
ţătorului lor: „Dă drumul m ulţi
milor, ca să se ducă în sate, să-şi 
cum pere de mîncare" (Mt. 14, 
15). La aceasta Domnul Hristos 
a răspuns: „N-au trebuinţă să se 
ducă; daţi-le voi să mănînce" 
(Mt. 14, 16).

Cînd ucenicii L-au rugat pe în 
văţătorul lor să-i lase pe ascul
tătorii Săi să meargă să-şi pro
cure hrană, nu s-au gândit că ar 
putea isă facă şi ei înşişi ceva 
pentru acei oameni, ci aveau în 
vedere doar posibilitatea de a-şi 
procura fiecare ceea ce i-ar fi de 
trebuinţă. Domnul Hristos a avut 
în vedere, însă, altceva. El voia 
să-i înveţe pe ucenici, şi prin ei, 
pe toţi credincioşii, că lucrul cel 
dintîi, cînd e vorba de omul de 
lîngă noi, este să ne gîndim nu 
cum ar  putea el să-şi rezolve, 
fără noi, anumite lucruri, ci mai 
degrabă, ce am putea noi să 
facem pentru el. Cînd Domnul 
Hristos a spus: „Daţi-le voi să 
m ănînce", a spus de fapt un cu
v în t veşnic, cu valoare pentru 
toţi credincioşii, care sínt datori

ca, din prisosul lor, să  împli
nească trebuinţele altora.

Ca să putem împlini şi noi cu 
vîntul Domnului, care ne spune: 
„Daţi-le voi să mănînce", trebuie 
să avem şi noi ceva de oferit. 
Iar ca să avem ceva să oferim, 
este necesar să lucrăm pentru în 
mulţirea binelui, deci şi „pentru 
îmbelşugarea roadelor păm întu
lui", care, cu binecuvîntarea lui 
Dumnezeu, adăugată la osteneala 
noastră, poate fi spre îndestula
rea multora.

Noi, cei care ne rugăm lui Dum
nezeu „pentru îmbelşugarea roa
delor pămîntului" e bine să ne 
gîndim că atunci cînd Mîntuito- 
rul a binecuvântat cele cinci 
pîini, a binecuvîntat totodată 
toată munca, toată osteneala, pe 
care o face omul pentru agoni
sirea pîinii. Binecuvîntînd pîinea, 
— care este rezultatul muncii 
omului, însoţită de binecuvân
tarea lui Dumnezeu, — Domnul 
Hristos a binecuvântat munca pe 
care o face omul, cînd pregăteşte 
pămîntul, în care se seamănă 
grîul. A binecuvîntat munca ara
tului şi a semănatului, a grăpa- 
tului şi a plivit ului, a seceratu
lui şi a treeratului. A binecuvîn
tat atunci Domnul şi munca pe 
care o depune omul pentru m ăci
natul griului, pentru frămîntatu! 
aluatului şi pentru arsul cupto
rului, pentru a pune pîinea în 
cuptor şi pentru a o scoate din 
cuptor, gata coaptă, pregătită 
pentru a fi hrana care îi dă pu
tere şi susţine viaţa omului. Toată 
munca de pregătire a pîinii a 
binecuvântat-o Domnul Hristos, 
cînd a binecuvîntat cele cinci 
pîini, cu care a săturat mare 
mulţime de oameni. Aceeaşi muncă 
o binecuvintează şi preotul, la 
Sfînta Liturghie, cînd binecuvin
tează „cinstitele daruri“, care, 
prin voirea Duhului Sfînt, se p re
fac în „trupul şi sîngele Domnu
lui Hristos". Şi, desigur, bimecu- 
v întînd „cinstitele daruri", preo
tul nu binecuvintează numai munca 
ce s-a depus pentru pregătirea 
prescurilor, ci toată munca ce se 
desfăşoară pentru cîştigarea pîinii 
celei spre fiinţă, a tît de necesară 
omului, pentru existenţa lui.

Binecuvîntînd „cinstitele daruri, 
ce sínt puse înainte", pîinea şi 
vinul de pe sfîntul altar, preotul 
binecuvintează munca plugarului, 
îl binecuvintează şi pe omul, 
care este împreună lucrător cu 
Dumnezeu, „pentru îmbelşugarea 
roadelor pămîntului".

Conştiinţa că muncind „pentru 
îmbelşugarea roadelor păm întu
lui", le avem pe acestea cu bine
cuvîntarea lui Dumnezeu; simţă- 
mîntul că în roadele păm întului 
se întîlneşte munca omului cu 
binecuvîntarea Domnului, dă roa
delor pămîntului, pe lîngă valoa
rea lor nutritivă, şi o valoare 
religioasă, căci ele ne aduc aminte 
şi de Dumnezeu. î,n acest gînd, 
credincioşii îşi încep şi îşi sfâr
şesc masa cu rugăciune. In acest 
înţeles, ei sínt cu grijă „să nu se 
risipească nimic" (In. 6, 12), spre 
a nu se arăta nebăgători de seamă 
faţă de cele ce Dumnezeu însuşi 
le-a binecuvîntat. O astfel de în 
credinţare având iubitorii de Hris
tos, la unele mănăstiri se bine- 
cuvintează nu numai hrana ce 
este pusă înainte, ci chiar şi 
cele ce rămîn după îndestulare, 
ca şi acestea să fie păstrate cu 
grijă şi întrebuinţate cu cuviinţă. 
A ceasta ne aduce aminte de cele 
douăsprezece coşuri pline de făr- 
mituri, ce au răm as după sătu- 
rarea celor ce s-au îm părtăşit de 
pîinea binecuvântată de Domnul 
Hristos, ca şi de porunca pe care 
a dat-o Domnul, cînd le-a spus 
ucenicilor Săi: „Strîngeţi fărîmi- 
turile, ce au rămas, ca nimic să 
nu se piardă" (In. 6, 12).

Toate acestea ştiindu-le, cu 
vrednicie şi cu dreptate este a 
ne ruga „pentru îmbelşugarea 
roadelor păm întului", dar a şi 
munci pentru dobândirea lor, a 
le privi, în lumina credinţei noas
tre, la adevărata lor valoare, cu 
conştiinţa că ele sínt binecuvîn- 
tate de Dumnezeu, deci că tre 
buie întrebuinţate „cu credinţă şi 
cu evlavie", spre slava lui Dum
nezeu şi spre folosul nostru v re 
melnic şi veşnic, ele fiind nu 
numai ale noastre, ci şi ale lui 
Dumnezeu, ca unele ce amintesc, 
în acelaşi timp şi de noi şi de 
Dumnezeu.

Ieromonahul Teoiil
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SFINŢIREA CATEDRALEI DIN SFÎNTU GHEORGHE
Avînd în vedere că vechea bi

serică ortodoxă din Sf. Gheorghe 
era neîncăpătoare şi mai puţin la 
îndemîna credincioşilor, fiind aşe
zată în cimitir, în 20 septembrie 
1939 s-a pus piatra fundamentală 
pentru o nouă biserică, o ca te
drală în adevăratul înţeles al cu- 
vîntului, cu hramul „Sf. Nicolae" 
şi „Sf. Gheorghe", zidirea ei în- 
cepîndu-se în timpul arhipăstoririi 
mitropolitului Nicolae Bălan, c ti
tor al mai multor biserici în

această parte de ţară, preot paroh 
şi protopop fiind Aurel Nistor.

Lucrările, ajunse pînă către 
turle, la cota de 18 m înălţime, 
s-au sistat brusc ta  urma dicta
tului de la Viena din 30 august 
1940.

După o întrerupere de peste 
trei decenii, timp în care zidu
rile au rezistat deşi crescuseră 
copaci pe ele, lucrările de term i
nare a acestei monumentale ca te 
drale au fost reluate în anul 1972, 
în timpul arhipăstoririi la Sibiu 
a î. P. S. Mitropolit Dr. Nicolae 
Mladin şi a patriarhului Justinian 
Marina, paroh şi protopop la Sf. 
Gheorghe fiind P. C. preot P. 
Dumbravă, iar diriginte de şan
tier C. preot C. Gane (Tuşnad- 
Băi).

Planurile iniţiale au fost întoc
mite de arhitectul Ionescu Bere
chet, iar după reluarea lucrărilor 
au fost refăcute, potrivit noilor 
situaţii, de către arhitecţii C. Bus- 
nel şi M. Renel.

Pictura a fost executată de 
losif Vasu din Bucureşti, a ju tat 
de un colectiv de încă patru pic
tori, iar după decesul acestuia 
lucrările de pictură au fost con
tinuate şi term inate de pictorii 
M. Gogea şi M. Codrescu.

Lucrările de finisare au conti
nuat in timpul cînd î. P. S. Mi
tropolit Teoctist al Moldovei şi 
Sucevei a fost şi locţiitoT de Mi
tropolit al Ardealului şi s-au în
cheiat sub arhipăstorirea şi pur
tarea de grijă a î. P. S. Mitropolit 
al Ardealului, Dr. Antonie Plă
mădeală.

După reluarea lucrărilor, în 
anul 1972, cheltuielile pentru ter
minarea construcţiei, pentru in 
stalaţiile cu v en ite , pictură, ico
nostas, clopote etc. au fost su
portate de Centrul arhiepiscopesc 
din Sibiu prin contribuţia anuală 
specială a tuturor parohiilor din 
Arhiepiscopie, cu sume impor
tante contribuind totodată cre
dincioşi din Sf. Gheorghe, preoţi 
şi credincioşi din întreg protopo
piatul Sf. Gheorghe, Sf. Patriar
hie, precum şi unele eparhii.

P. F. Patriarh Iustin a înzestrat 
acest sf. locaş de închinăciune 
cu potir, disc, steluţă şi alte sf. 
vase, cruci cu postament, chivot 
un rînd de veşminte preoţeşti 
ş. a., iar î. P. S. Mitropolit Antonie 
cu cărţile de cult necesare.

Sfinţirea catedralei din Sf. 
Gheorghe a avut loc Duminică, 
15 mai 1983, şi a fost săvîrşită 
de P. F. Părinte Dr. Iustin Moi- 
sescu, Patriarhul Bisericii O rto
doxe Române, î. P. S. Mitropolit 
Antonie al Ardealului, P. S. Epis- 
cop-vicar Roman Ialomiţeanul al 
Arhiepiscopiei Bucureştilor şi P. S. 
Episcop-vicar Lucian Făgărăşanul 
al Arhiepiscopiei Sibiului, încon
juraţi de un sobor de preoţi 
şi diaconi, din care au făcut 
parte P. C. cons, patriarhal C. 
Pârvu, profesori de la Institutul 
Teologic Universitar din Sibiu, 
P. C. vicar, consilieri, protopopi, 
etc.

Au fost de faţă d-1 Szász Tibor, 
protopopul reformat din Sf. Gheor
ghe, C. preot rom.-cat. Csató 
Béla, d-1 Török Aron, pastor uni
tarian, precum şi doamna Bajka 
Katalin, pastor evanghelic s. p.

Au mai participat P. C. proto
popi din Arhiepiscopie, membrii 
Adunării eparhiale din Arhiepis
copia Sibiului, preoţii din prot. 
Sf. Gheorghe şi credincioşi.

Obştea credincioşilor a primit 
cu multă căldură pe P. F. Patriarh

Iustin, pe I. P. S. Mitropolit An
tonie şi pe ceilalţi Ierarhi, întîm- 
pinaţi fiind după obiceiul stră
bun.

După slujba sfinţirii bisericii, 
potrivit rînduielii îndătinate, a 
urmat Sf. Liturghie, răspunsurile 
fiind date de o parte din corul 
mixt al catedralei mitropolitane 
din Sibiu, condus de P. C. pr. 
prof. onor. Gh. Şoima.

La priceasnă a predicat P. C. pro
rector D. Abrudan, care a tălm ă
cit Evanghelia zilei.

La sfîrşitul Sf. Liturghii, P. C. 
pr. P. Dumbravă, paroh şi proto
pop, a făcut o dare de seamă 
asupra lucrărilor săvîrşite la „ca
tedrala înfrăţirii cultelor din zonă", 
după spusa P. C. Sale, întrucît la 
ea au lucrat meşteri de toate 
confesiunile din municipiul Sf. 
Gheorghe şi împrejurimi.

în  continuare a vorbit 1. P. S. 
Mitropolit Antonie, oare a spus 
între altele:

Este pentru Transilvania, pen
tru Mitropolia noastră, pentru 
acest oraş frumos şi reîntinerit 
şi pentru această catedrală, o zi 
cu totul deosebită astăzi şi o în 
treită sărbătoare. Mai întîi avem 
sărbătoarea rînduită de tradiţia 
creştină, numită „Duminica To
mii", în care Torna mijloceşte 
evidenţierea ultimului argument 
pentru învierea lui Hristos, prin 
verificarea m aterială a ranelor 
M întuitorului, convingîndu-se ast
fel că El era cu adevărat Cel ce 
murise şi acum înviase. în  al 
doilea rînd, ziua aceasta este săr
bătoare pentru această biserică, 
fiindcă astăzi i se face botezul, 
sfinţirea. Şi în al treilea rînd 
sărbătoarea capătă spor de stră
lucire pentru că sfinţirea e să
vîrşită de însuşi capul Bisericii 
Ortodoxe Române, Prea Fericitul 
Părinte Patriarh Iustin.

Transilvania îşi aminteşte de 
multe treceri de dincolo de munţi 
încoace, tot aşa cum istoria a 
ţinut minte şi numele multor 
transilvăneni care au trecut 
munţii dincolo. Fraţi la fraţi. 
Munţii n-au fost niciodată o gra
niţă reală între cei de dincolo şi 
cei de dincoace. Mihai Viteazul 
i-a trecut la 1600, venind „întru 
ale sale" nu cucerind.

Catedrala aceasta a început a 
se zidi în anul 1939. Ea a avut 
de suferit odată cu istoria pa
triei noastre şi părintele proto
pop Dumbravă a amintit ce s-a 
întîm plat şi cum mulţi ani a tre
buit să rămînă pustiită, cu zidu
rile ridicate pînă la 18 m şi apoi 
părăsită, uitată, lăsată pradă bă
lăriilor.

Iată că totodată cu istoria nouă 
a României, după eliberarea Tran
silvaniei, s-a ridicat şi s-a desă- 
vîrşit şi ea, aşa tac it o vedem 
astăzi înfrum useţată, mîndră, 
chemîndu-ne pe toţi să ne bu
curăm şi să ne veselim întrînsa.

Este, după cum vedeţi, o lu
crare excepţional de frumoasă, 
aş zice că este o Sixtină a aces
tui miez de Ţară Românească.

Mulţi au contribuit la zidirea şi 
înălţarea ei pînă s-o vedem aşa 
cum este astăzi. Toţi se înscriu în 
rândul ctitorilor. Pentru ei Bise
rica se va ruga din neam în 
neam, la toate slujbele ei: „Pen
tru ctitorii sfîntului locaşului 
acestuia."

Fără îndoială, isprava cea mai 
de seamă, munca cea mai susţi
nută a desfăşurat-o aici, prin re
luarea lucrărilor în timpul M itro
politului Nicolae Mladin, proto
popul Popiliu Dumbravă.

A fost aju tat îndeaproape de 
soţia sa, a fost ajutat de toţi pro
topopii din Arhiepiscopia noastră, 
aş zice cu modestie: Şi de noi 
înşine, şi de alţii. Toate aceste 
ajutoare însă au trebuit adminis
tra te  de cineva şi au trebuit 
transformate în frumuseţi exte
rioare şi în frumuseţi interioare.

Dacă lucrările de la această 
catedrală s-au terminat, dacă a 
fost posibil să se termine, e pen
tru că autoritatea parohială de 
aici s-a bucurat de atenţia, de 
grija, de ajutorul deosebit al 
autorităţilor centrale şi al autori
tăţilor locale.

A fost posibilă term inarea aces
tei catedrale datorită libertăţii 
religioase din patria noastră. Cine 
nu crede să vină s-o vadă.

A ceastă catedrală va fi, de-acum 
încolo, un lăcaş de rugăciune 
pentru mântuirea, sufletelor cre
dincioşilor, dar şi pentru ca Dum
nezeu să bineouvinteze locurile 
acestea, ţara noastră şi lumea în 
treagă cu pace.

Acestea zicînd, Prea Fericite, 
ţin din toată inima să vă mul
ţumesc pentru că n-aţi pregetat 
să acceptaţi invitaţia noastră a 
tuturor, de a vă avea aici cu 
prilejul acestei sfinţiri de cate
drală. Ştim că pe vremuri, cînd 
eraţi Mitropolit a l Transilvaniei, 
aţi făcut prima sfinţire tot pe 
aceste meleaguri. Acum faceţi pe 
prima, ca Patriarh, şi tot în Tran
silvania. Bucuria noastră este cu 
a tît mai mare.

Toţi clericii şi credincioşii ru 
găm pe Dumnezeu să vă dea 
multă sănătate şi vă zicem „bine 
aţi venit şi la mulţi ani".

Cuvînt de învăţătură a rostit 
apoi P. F. Părinte Patriarh Iustin, 
care, in partea introductivă, a m a
tat că ne găsim încă în atmosfera

marii sărbători a Paştilor, în tru
niţi din nou laolaltă pentru a ne 
bucura împreună de una din ma
rile realizări bisericeşti din -vre
mea noastră.

In continuare, P. F. Părinte Pa
triarh Iustin a subliniat ideea că 
prin sfinţirea ei această monu
mentală construcţie şi-a schimbat 
cu totul înţelesul şi rostul, ea 
avînd, ca şi omul, o naştere de-a 
doua, o naştere spirituală, deve
nind dintr-o simplă construcţie 
un lăcaş sfînt, iar pictura care 
îi împodobeşte pereţii trezind in 
noi simţămîntul prezenţei reale a  
lui Dumnezeu, a M întuitorului 
Iisus Hristos, a sfinţilor etc.

De aceea, a ară tat Prea Feri
cirea Sa, casa în care ne găsim 
noi acum nu mai este o casă a 
unuia sau a altuia sau chiar a 
tuturor, ci ea este în primul rînd 
o casă a lui Dumnezeu, prezent 
fiind cu noi M întuitorul Iisus 
Hristos, Duhul Sfînt care a trans

format casa aceasta în lăcaş dum
nezeiesc.

Din acest motiv destinaţia îi 
este c ît se poate de înaltă, această 
catedrală devenind un lăcaş de 
vieţuire dumnezeiască a noastră, 
realizându-se o comuniune duhov
nicească între cei prezenţi şi cei 
care au fost înaintea noastră şi 
vor veni după noi.

Arătînd că această comuniune 
religioasă frăţească se realizează 
şi cu fiii a ltor culte, P. F. Părinte 
Patriarh Iustin a spus între altele:

Trăim cu toţii, români şi cei de 
alte naţionalităţi, de veacuri 
multe, pe aceste meleaguri, cu 
toţii sîntem legaţi tainic de 
pămîntul strămoşesc, de toate fru
museţile ţării noastre, de toate 
bogăţiile păm întului nostru, pe 
care cu toţii îl iubim şi cu toţii 
ne străduim să ne aducem con
tribuţia noastră cît mai mare pen
tru a face din ţara noastră o 
ţară din zi în zi tot mai bogată, 
o ţară din zi în zi tot mai fru
moasă.

Cu munca şi priceperea lui, fie
care dintre noi este părtaş la 
marea operă actuală de zidire a 
unei vieţi noi în ţară, a unei 
vieţi mai îmbelşugate pe tărîm 
m aterial şi mai dezvoltate pe tă 
rîm spiritual.

Iată, această m ăreaţă catedrală 
este rod al strădaniilor şi ajuto
rului financiar al Mitropoliei A r
dealului, al ostenelilor preoţilor 
şi credincioşilor din acest frumos 
oraş, al iubitorilor de Biserică, 
în general, din multe alte părţi 
ale ţării. Patriarhia însăşi, ca m a
mă bună a tuturor fiilor ei, şi-a 
adus, — ca şi pentru zidirea al
tor biserici —, contribuţia ei la 
înălţarea acestui monumental 
locaş.

Tuturor celor care au contribuit 
într-un fel sau altul la înălţarea 
acestei monumentale catedrale le 
aduc aici calde mulţumiri în nu
mele întregii Biserici Ortodoxe 
Române. In mod cu totul deose
bit mulţumesc tuturor autorităţi
lor de stat, centrale şi locale, 
pentru sprijinul şi bunăvoinţa pe 
care le-au arătat în toată vremea 
zidii ii ei, asigurîndu-le că şi cre
dincioşii se vor dovedi recunos
cători, atît cu cuvîntul c ît şi cu 
fapta, punînd puterile şi hărnicia 
lor la săvîrşirea binelui obştesc.

Sîntem bucuroşi — a spus P. F. 
Patriarh Iustin în partea finală a 
cuvîntării — că în fruntea ţării 
se găsesc bărbaţi de stat, care 
ostenesc statornic pentru binele 
patriei şi în acelaşi timp pentru 
apărarea păcii în lume'.

De aceea, să închinăm în acest 
moment de mare importanţă pen
tru viaţa noastră bisericească un 
gînd de aleasă preţuire tuturor 
celor oare conduc destinele pa
triei noastre, în frunte cu Dom
nul Nicolae Ceauşescu, Preşedin
tele ţării.

Felicitînd pe cei ce s-au stră
duit cu înălţarea catedralei şi 
acordînd P.C. prot. P. Dumbravă 
„Crucea . patriarhală", Prea Feri
cirea Sa a  exprimat urarea ca 
acest sfînt lăcaş să fie izvor de 
întrem are lăuntrică, izvor de dra
goste faţă de Dumnezeu şi faţă 
de semeni, izvor de pace şi în 
frăţire între oameni.

*
Ceptrul arhiepiscopesc Sibiu a 

oferit apoi o masă oficială la 
care au participat toţi oaspeţii, 
preoţi şi credincioşi. Gu acest 
prilej au toastat:

P. C, cons. Gh. Papuc, care, ca 
fiu al plaiurilor covăsnene, a fă

cut o prezentare a acestor me
leaguri sub raport istoric, geo
grafic, cultural etc., subliniind fră
ţeasca muncă şi convieţuire a 
fiilor acestui minunat colţ de 
ţară românească.

Domnul pastor reform at Szász 
Tibor, care, mulţumind pentru in 
vitaţia ce i s-a făcut, exprimă 
urări de bine P. F. Părinte Patriarh 
Iustin, precum şi celorlalţi Ierarhi 
prezenţi, subliniind totodată re la 
ţiile frăţeşti dintre credincioşii 
diverselor confesiuni din această

zonă, la toate nivelurile, relaţii 
oare, a spus Domnia ,sa, se vor 
păstra şi se vor adinei.

P. C. prot. P. Boeriu (Mediaş), 
ca fost protopop la Sf. Gheorghe, 
curînd după 23 August 1944.

D-1 Niţu Iuliu, cântăreţ biseri
cesc la Bixad-Olt, care a expri
mat bucuria credincioşilor de a 
avea în mijlocul tor pe P. F. Pă
rinte Patriarh Iustin, eveniment 
care va răm îne neşters în inimile 
lor.

Doamna Bajka Katalin, care, în 
numele credincioşilor evanghelici 
sinodo-prezbiteriali, felicită pe 
credincioşii români pentru această 
frumoasă realizare.

P. C. prot. P. Dumbravă, care 
mulţumeşte P. F. Părinte Patriarh 
pentru distincţia ce i s-a acordat.

I. P. S. Mitropolit Antonie, care 
a subliniat semnificaţia prazni
cului, sfinţirea catedralei din Sf. 
Gheorghe de către P. F. Părinte 
Patriarh Iustin, simbol al unităţii 
ortodocşilor români de pretutin
deni, reprezentînd un eveniment 
cu adevărat istoric pentru Bise
rica noastră.

1. P. S. Sa a ară tat totodată că 
această catedrală va fi un simbol 
şi un loc de întînlire ecumenică, 
cultivîndu-se şi prin acest aşeză
mânt ideea apropierii şi înfrăţirii 
tuturor oamenilor.

In încheiere a mulţumit din 
nou P. F. Patriarh Iustin pentru 
participare, precum şi autorităţi
lor locale şi Departamentului 
Cultelor pentru solicitudinea ma
nifestată.

A vorbit apoi P. F. Părinte 
Iustin, care a  arătat, în tre altele, 
că porunca vremii noastre este 
dragostea jertfelnică, lumea de 
astăzi avînd nevoie mai mult ca 
oricînd de dragoste şi pace, d ra 
gostea fiind de altfel porunca de 
căpătîi a M întuitorului nostru 
Iisus Hristos.

Aruncând o privire înapoi cu 
aproape trei decenii, P. F. Sa a 
spus că, plecând de la Sibiu ca 
mitropolit la Iaşi, a lăsat „o ju 
m ătate de inimă în Transilvania".

In continuare, Prea Fericirea Sa 
a prezentat câteva aspecte din 
lucrarea de astăzi a Bisericii O r
todoxe Române, care merge îm
preună cu poporul, avînd o ac ti
v ita te  vădită în multe sectoare, 
inclusiv pe plan internaţional, 
unde „Mitropolitul Dv. are o 
muncă meritorie".

In încheiere, P. F. Patriarh 
Iustin a felicitat pe fiii m eleagu
rilor covăsnene pentTu convieţui
rea lor frăţească, îndemnîndu-i să 
răspundă la toate chemările caTe 
privesc mai binele lor şi al ţării.

In cadrul agapei au  fost rostite 
o seamă de versuri originale, le 
gate de evenimentul sărbătorit, 
dintre oare reţinem şi urm ătoa
rea strofă:

„Vă urăm cu bucurie 
Intru multi ani să trăi(i 
Şi bisericile noastre 
Bine să le păstoriţi!"

P.
(Continuare în pag. a 6-a)
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Sava Branco vicii mitropolit al Transilvaniei...
(Continuare din pag. 1)

Din agenda
Prea Fericitului Părinte 

I U S T I N

Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române
Simbătă, 9 aprilie 1983. — P. F. Patriarh Iustin a primit o dele

gaţie din partea Consiliului ecumenic al Bisericilor, alcătuită din: 
Dr. Samuel Amirthan —• directorul programului de educaţie teolo
gică; Dr. Reinhild Traitler, secretar pentru organizarea Adunării 
generale a C. E. B. de la Vancouver—Canada (iulie—‘august 1983) şi 
Prof. Pr. loan Bria, directorul adjunct al Comisiei „Misiune şi Evan
ghelizare", din cadrul C. E. B.

Marţi, 12 aprilie 1983. — P. F. Patriarh Iustin a primit pe Exce
lenţa Sa Episcopul Hermann Kunst din partea Bisericii Luterane 
din R. F. Germania, care a primit titlul de „Doctor Honoris Causa", 
din partea Institutului Teologic Universitar din Bucureşti. P. F. 
Patriarh Iustin a oferit la Palatul Patriarhal o agapă în cinstea dis
tinsului oaspete, la care au participat: II. PP. SS. Mitropoliţi, Teoctist 
al Moldovei şi Sucevei, Antonie al Ardealului şi Nestor al O lte
niei, precum şi PP. SS. Episcopi-vicari Vasile Tîrgovişteanul şi 
Roman Ialomiţeanul.

Joi, 5 mai 1983 (joia din Săptămîna Patimilor). — P. F. Patriarh 
Iustin, în fruntea soborului tuturor ierarhilor Bisericii Ortodoxe 
Române, a săvîrşit Sf. Liturghie Arhierească la Biserica M ănăstirii 
Antim din Bucureşti, în cadrul căreia s„a făcut sfinţirea Sfîntului 
şi Marelui Mir pentru întreaga Biserică Ortodoxă Română.

Joi, 12 mai 1983. —- P. F. Patriarh Iustin a primit pe Gunnar 
Stalsett secretar general al Societăţii biblice norvegiene, pe Odd B. 
Telle, secretar pentru Europa şi pe Erwin Zimmermann, Consilier, 
toţi din partea Societăţilor Biblice Unite.

Vineri, 20 mai 1983. — P. F. Patriarh Iustin a primit pe D-l 
Nicolas Bucur, de origină română, din Cleveland—S. U. A., venit 
într-o vizită în  ţara noastră, la invitaţia Asociaţiei „România". A 
fost de faţă P. S. Episcop-vicar Vasile Tîrgovişteanul.

Marţi, 31 mai 1983. — P. F. Patriarh Iustin a primit pe D-l Ar
thur Schneyer, preşedintele Fundaţiei „Apelul pentru conştiinţă" 
din New York—S. U. A. La primire a participat D-l Ion Roşianu, 
Preşedintele Departamentului Cultelor.

„împărate ceresc, Mîngîietorule..."
(Continuare din pag. a 3-a)

mele" (Ps. L, 10). Această sălăş- 
luire a Duhului Sfînt prin harul 
Său înăuntrul fiinţei noastre, va 
avea ea efect înnoirea noastră 
trupească şi sufletească, adică 
sfinţirea noastră prin puterea 
sim ţitoare a harului Său, iar în 
final, tot prin puterea Lui, care 
va spori şi eforturile noastre 
bune, noi vom dobîndi mîntuirea 
sufletelor noastre.

Numirile şi însuşirile multiple 
care se dau Duhului Sfînt în a- 
ceastă rugăciune — şapte la nu
măr — urmăresc ca persoana a 
treia a Sf. Treimi să fie cunoscu
tă, recunoscută şi pream ărită ca 
Dumnezeu adevărat, deofiinţă cu 
Tatăl şi cu Fiul, căruia I se cuvine

SFIhSŢIREA CATEDRALE!...
(Continuare din pag. a 5-a)

Sub sprinceana serii, petrecut 
şi salutat de obştea credincioşi
lor, P. F. Părinte Patriarh Iustin, 
împreună cu însoţitorii, a plecat 
spre Bucureşti.

Increstînd această sumară re
latare vom spune, aşa cum arăta 
un vorbitor, că clopotele monu
mentalei noastre catedrale vor 
vesti şi ele de astăzi înainte nu 
numai chemarea la rugăciune a 
fiilor Bisericii noastre ci, inter-

aceeaşi cinstire şi închinăciune 
ca şi celorlalte două persoane 
treimice.

Precum uşor se poate vedea, 
rugăciunea „îm părate ceresc . . ." 
cuprinde în sine o întreagă „teo
logie", deoarece mai întîi ea ne 
arată tot ceea ce creştinul ade
vărat trebuie să cunoască des
pre Duhul Sfînt: însuşirile, pu 
terea, lucrarea şi mărirea Lui, iar 
în al doilea rînd, că lucrarea Lui 
asupra noastră prin harul Său 
ne este absolut necesară pentru 
mîntuirea sufletelor noastre.

Iată de ce, această rugăciune 
nu poate lipsi din canonul zilnic 
al adevăratului creştin, deoarece 
darurile Duhului Sfînt „adapă 
toată făptura, spre rodire de v ia
ţă".

ferîndu-se cu sunetele clopotelor 
bisericilor celorlalte confesiuni 
din municipiul Sf. Gheorghe, vor 
vesti şi dragostea fiilor acestor 
meleaguri de vatra străbună, stima 
şi respectul lor reciproc, vor 
vesti şi dragostea frăţească ce 
leagă şi va lega pentru totdea
una pe fiii acestei inimi de ţară, 
aşa cum vrea şi îi place şi lui 
Dumnezeu, aşa cum cer şi inimile 
noastre creştineşti şi interesele 
noastre majore.

ricii noastre, desigur cu apă sfin
ţită şi cu m irungere după aceea.

Oare a crezut Bunea că preoţii 
ortodocşi au făcut, drept urmare 
a acestei porunci, botez cu aqua 
simplici? Şi chiar dacă ar fi fost 
aşa, se ştie că, în caz de nevoie, 
se face şi cu apă obişnuită, şi 
botezul e valid. Dar în porunca 
lui Sava nu era vorba decît de 
Întărirea, reconfirmarea practicii 
ortodoxe: „aşa cum este toc
meala", tocmai pentru a se apăra 
de inovaţiile calvine. Bunea, so- 
licitîndu-şi şi talentul humoris
tic — din păcate nu-1 avea de
loc! — se întreabă de ce ar mai 
fi fost nevoie ca Sava să le spună 
preoţilor să facă botezul cu apă, 
că doar nu-1 făcea nimeni cu 
lapte, cu vinars sau cu borş! Şi 
conchide: el a vrut să spună: cu 
apă simplă, nesfinţită, ca la ca l
vini. Din fericire nu asta a vrut 
să spună Sava Brancovici. Tocmai 
pentru că despre apă se ştia, şi 
se ştia şi ce fel de apă, Sava 
nu insistă. Accentul lui cade pe 
cuvinte ce urmează: „aşa cum  
este tocmeala." Aceasta voia el 
să spună preoţilor: păstraţi rîn- 
duiala, învăţătura şi tradiţia noas
tră, nu vă luaţi după calvini. 
Adică exact invers decît l-a in
terpretat, pătimaş, canonicul de 
la Blaj.

c) Interzicerea rugăciunilor pen
tru morţi din care Bunea face un 
alt cap de acuzare împotriva lui 
Sava, arătînd că acesta, calvini- 
zat, a renunţat la ele, este o 
nouă mistificare. Se ştie că su
perstiţiile au făcut ravagii în tre 
cutul nostru. Om luminat, Sava a 
dorit să clarifice aceste lucruri, 
să-i aducă pe credincioşi la 
dreapta credinţă, eliberată de 
superstiţii, de sărbători fără sens, 
de practici rămase din adînc de 
istorie păgână.

Iată textul său, redactat de 
sinodul din 1675: „Cînd cheamă 
creştinii pe popa la bolnavi să-i 
cuminece şi nu vor să iasă după 
popa din casă, acolo popa să nu 
m eargă la morţii casei; molitfă 
să nu facă nici oaselor, nici hai
nelor, nici oi sau vaci peste mort 
să nu dea, au găini, iar în lături 
pot da; picioarele dobitoacelor 
să nu  le spele, nici să le arză 
cu lumina în frunte şi colac peste 
groapă să nu dea, banul în groapă 
să nu se arunce; muierile să nu 
ţipe pe uliţă; cari nu vor să-şi 
îngroape morţii lunea sau m ier
curea, la aceia popii să nu meargă; 
cari oameni sau muieri vor face 
foc în curte la Joi Mari sau la 
Blagoviştenii şi vor să pună masă 
şi pîine că vin morţii să se în
călzească şi aruncă apă pre pa
jişte să bea morţii, pre aceia îi 
vor da spânilor să (dacă) nu se 
vor lăsa; sărbătorile drăceşti, mar- 
ţia şi miercurea, cine va ţine, 
acela să se dea şpanilor, să 
(dacă) nu se va lăsa." Şi „Preoţii 
de bobonoşaguri (superstiţii) ce 
nu este scris la Tipic, să nu se 
ţie" (cf. Mircea Păcurariu, op. cit,. 
II, p. 84—85).

De unde a scos Bunea, că  Sava 
a interzis rugăciunile pentru 
morţi? Textul spune dimpotrivă: 
preoţii erau opriţi să meargă nu
mai la cei ce se ţineau de su
perstiţii: „acolo popa să nu
m eargă la morţii casei" (vezi mai 
sus). încolo, toate trebuiau să se 
facă după tipic. Exista vreun tipic 
calvinesc? Nici vorbă. Sava se 
referea, şi asta o ştiau toţi — 
afară de Bunea, care nu mai 
voia s-o ştie — la tipicul orto
dox. El cerea revenirea la sobrie
tatea şi sensul tipicului. In multe 
din superstiţiile enum erate de el, 
recunoaştem superstiţii ajunse şi 
pînă la noi. Textul e o pledoarie 
pentru ortodoxie şi nu pe dos, 
cum îl face Bunea să pară. Bunea 
înţelege prin „oasele“ din textul 
de mai sus, pe toţi morţii, pe 
morţi în general, pe cînd textul 
se referă la o superstiţie în le
gătură cu scoaterea oaselor.unora, 
spre a li se face rugăciuni supli
mentare.

Textul de mai sus clarifică şi 
cele referitoare la rugăciunile 
pentru animale. E vorba de su
perstiţiile în legătură cu anima
lele, nu cu rugăciunile din molit- 
velnic privitoare la animale etc.

d) Paştile alcătuite din pline şi 
vin, care se distribuie după slujba 
învierii, nu sínt Euharistie şi n-au 
fost niciodată înţelese aşa, şi

practica de a se da în ziua de 
Paşti nu e exclusiv ardelenească, 
aşa că fără motiv o leagă Bu
nea de Cina calvină. El vrea nea
părat să-l facă pe Sava calvin 
şi îşi pierde cu totul echilibrul. 
Se vede că nu ştia că şi la Bucu
reşti, şi la Buzău, şi în Moldova 
se împart Paşti din pîine şi vin. 
Pe care calvini i-au urmat cei de 
peste munţi? Porunca lui Sava 
voia doar să impună respectul 
faţă de acest simbol, să se dea 
în mină de către preot, cum se 
dă de altfel şi anafora, în dumi
nicile de peste an şi cînd e litu r
ghie sau litie. Se spune undeva 
sau există vreo atestare de vreun 
fel, că această practică ar fi în
locuit Euharistia din cadrul Sf. 
Liturghii? Bunea nu prezintă ast
fel de dovezi. Se află pe terenul 
interpretărilor şi-al presupuneri
lor din ce în ce mai îndepărtate 
de bunul simţ şi de rigoarea isto
ricului.

e) Eliminarea Slintei Tradiţii din 
cadrul izvoarelor de credinţă, de 
care Bunea îl acuză formal pe 
Sava, ar fi în tr-adevăr o dovadă 
de alunecare în Calvinism. Dacă 
ar fi aşa. Dar să ne adresăm tex 
tului Sfîntului Sava: „Acele lu 
cruri care nu se unesc cu Scrip
tura siîntă  şi cu tocmeala Bise
ricii noastre, şi pînă acum am 
fost poruncit cum să se plevească 
şi să se puie jos, aşa poftim şi 
acum, iar pe unde se vor afla 
lucruri de acelea, bîntătui-se-vor 
(pedepsi-se-vor), cum este rîn- 
duiala Săborului" (La Cipariu, 
Acte . . . ,  p. 149). Bunea subli
niază cuvintele Scriptura sim tă şi 
conchide: „Aşadar Sava Branco
vici pune ca regulă de credinţă 
un principiu protestant" (op. cit., 
p. 36). Vede cuvintele următoare

■ şi cu tocmeala Bisericii noas
tre", dar nu vrea să le in terpre
teze în sensul în care au fost 
avute în vedere.

„Tocmeala", în limba vremii, e 
desigur „rînduiala", Tradiţia Bi
sericii, cu specificarea: „a Bise
ricii noastre , deci ortodoxe. Dar 
Bunea_se întreabă: unde se află 
această rînduiala? Se răspunde: 
în cărţile calvineşti traduse în 
româneşte (op. cit., p. 36). Or, 
acestea cuprind numai ceea ce se 
află şi în Scriptură. Aparent lo
gic, dar de ce adică rînduielile 
Bisericii noastre să se afle în 
cărţile calvineşti? Numai pentru 
că acestea erau traduse în rom â
neşte? Dar pînă atunci, pînă la 
apariţia cărţilor calvineşti, unde 
fuseseră aceste rînduieli? Fuse
seră undeva în cărţile ortodoxe, 
şi se păstraseră bine. Tot acolo 
se .ma* a8ă încă: în cărţile de 
slujbă, în tipic, în Molitvelnic, 
în practica Bisericii.

Şi Bunea mai uită ceva: că nu 
numai cărţile calvineşti erau tra 
duse în româneşte, şi nu numai 
ele circulau pe teritoriul Transil
vaniei. Spre sfîrşitul cărţii sale 
pomeneşte două din aceste alte 
cărţi, pur ortodoxe, fără să-şi dea 
seama că prin aceasta oferă ce
titorilor un argument împotriva 
Propriei sale teorii, că a cere sluj
bă şi predică în româneşte, în
semna a cere calvinizare, pentru 
că toate textele româneşti ar fi 
fost calvine. Ei, iată că nu erau 
numai calvine. La Iaşi, în Mol
dova, apăruse în anul 1643 „Car
tea românească de Învăţătură a 
Duminicilor de peste an", Caza
nia lui Varlaam, iar la Dealu, în 
Ţara Românească, apăruse în 
anul 1644 „Evanghelia Învăţătoa
re a Duminicilor peste tot anul, 
şi la praznice". Nu mai este ne
voie să facem demonstraţii asu
pra circulaţiei acestor cărţi şi 
peste munţi, în Transilvania. Des
pre cărţile lui Sava, vezi I. Lu- 
paş, Averea confiscată de Prin
cipele M. Apaffi de la mitropoli
tul Sava Brancovici şi fratele său 
Gheorghe, in revista „Biserica şi 
Şcoala", Arad, 1915, nr. 37. In 
acestea nu se găsea tradiţia Bi
sericii noastre? Şi cînd Sava 
Brancovici cerea să se înveţe cu- 
vîntul Domnului pe româneşte, 
de ce să nu se fi gîndit Ia aces
tea? De ce să se fi gîndit neapă
rat la cele calvine? Dacă doar 
cele calvine ar fi existat cu ex
clusivitate în limba română, în 
că am mai putea oscila, dar 
aceste două cărţi fundamentale 
de explicare a ortodoxiei, erau 
destul de aproape de timpul păs
toriei lui Sava, ca să nu ne ima
ginăm că le avea şi el şi mulţi

alţi preoţi. De altfel el fusese de 
mai multe ori în Ţara Româneas
că, la unchiul său, Longhin Bran- 
covici, episcop retras la M ănăsti
rea Comana (acesta era frate cu 
tatăl său şi fusese hirotonit de 
Ciril Lukaris (1628) pentru cre
dincioşii din jurul Lipovei şi Ineu- 
lui) şi apoi cu prilejul hirotoniei 
în preot şi în urmă în arhiereu; 
fusese şi în Moldova de mai mul
te ori, şi trecuse spre Rusia, aşa 
că se va fi interesat de cărţile 
noi ce se tipăreau acolo şi va fi 
adus şi cu sine unele din ele. 
Că e aşa, se vede şi din inven
tarul bunurilor sale „toate cărţile 
româneşti apărute pină rn timpul 
său (la Mangra, op. cit., p. 96).

f) Introducerea jurămîntului la 
căsătorie nu era un lucru nou 
şi nu e caracteristic calvinesc, 
precum vrea istoricul Bunea. Sava 
îl va fi privit ca fiind doar o în 
tărire a ritualului ortodox. Căci 
iată textul din M olitvelnicul or
todox: „Iată fiilor duhovniceşti, 
prin punerea mîinilor pe Sfînta 
Evanghelie şi pe Sfînta Cruce, 
aţi săvrrşit jurămrnt (s. n.) înain
tea Sfîntului A ltar că veţi păzi 
legătura dragostei şi a unirii între 
voi pină la mormînt." (cf. Molit- 
velnic, Bucureşti, 1971, p. 80). 
Orice comentariu e de prisos!

A ceastă succintă respingere a 
acuzaţiilor, formulate împotriva 
lui Sava Branc<*vici de către ca
nonicul Augustin Bunea în 1906, 
clarifică, sperăm, problema orto
doxiei Sfîntului nostru. Nimeni, 
de altfel, nu i-a pus-o la îndoială 
în afară de Bunea. A putut fi 
primit în mediile ortodoxe cele 
mai variate, la Tîrgovişte, unde 
slujeşte cu patriarhul Dositei al 
Ierusalimului, între călugării de 
la Comana, la Moscova unde la 
29 iunie 1668 slujeşte cu patriar
hii Paisie al Alexandriei şi Ma- 
carie al Antiohiei, (la Şt. Meteş, 
Istoria Bisericii şi a vieţii reli
gioase a românilor din Transil
vania şi Ungaria, vol. I, Sibiu, 
1935, p. 282, 284) a fost primit 
de ţar şi i s-au dat daruri or
todoxe (mitră, veşminte), s-a bu
curat de stima unor domnitori 
sau viitori domnitori ortodocşi ca 
Şerban Cantacuzino şi Constan
tin Brîncoveanu -— şi cîte n-ar 
mai putea fi adăugate — aşa în- 
cît e de-a dreptul ridicolă acuza
ţia lui Bunea de Calvinism. Că 
principii şi superintendenţii cal
vini, ca Mihail Tófföi, au încer
cat să-l influenţeze, uneori tero- 
rizîndu-1, aceasta e cu totul alt
ceva. Că aşa cum arată Meteş, 
a trebuit să accepte de formă, 
uneori, unele sugestii privind mă
suri disciplinare şi unele obice
iuri de inspiraţie calvină (Meteş, 
op. cit., p. 290, 292), a făcut-o, 
cum spune românul, pentru a 
trece puntea şi a supravieţui, dar 
cînd i s-a pus problema opţiunii, 
a rezistat eroic, pînă la marti
riu. Să precizăm: dacă a accep
ta t introducerea limbii române, a 
făcut-o pentru că aceasta cores
pundea şi convingerilor şi dorin
ţelor sale, pentru ca ortodocşii 
„să înţeleagă" ceea ce auzeau din 
propovăduirea păstorilor lor, nu 
pentru a se calviniza. Din astfel 
de coincidenţe se pot uşor crea 
confuzii voite şi se pot trage 
concluzii false. Nimeni n-a mers 
însă pe linia promovării confu
ziilor. H otărîrile Sinodului din 
1675, aşa-zisele Aşezăminte I şi 
II au fost întotdeauna înţelese de 
istorici în funcţie de context şi 
de ceea ce pornea cu adevărat 
din convingerile ortodoxe şi ro
mâneşti ale lui Sava Brancovici.

E de neînţeles cum, totuşi, Bu
nea îşi formulează concluzii ca 
acestea: „Prin soborul românesc 
de la 1675, Biserica românească 
s-a calvinit nu numai în organi
zaţia sa, ci şi în dogmele sale, 
şi încă prin o hotărîre a sa pro
prie" (op. cit., p. 78).

Sava e numit trădător, bănuit 
a fi fost răsplătit imediat de cal
vini cu restabilirea jurisdicţiei şi 
a drepturilor m ateriale şi, alături 
de el, întregul cler e numit tră 
dător deoarece, drept urm are a 
calvinizării, a fost scutit de dij
me (Idem, p. 79). In zadar vor 
scrie cronicarii maghiari contem
porani ca Talloczy, că la acel 
Sinod Sava a apărat cu îndîrjire 
drepturile şi independenţa Bise
ricii sale, şi că a recîştigat o 
viaţă mai demnă pentru clerul 
său; Bunea nu vede, nu aude. 
Nimeni n-are dreptate. Numai el

are. De altfel la sfîrşitul neferi
citei sale cărţi va respinge cu ar
gumente jalnice afirmaţiile unui 
mare număr de istorici care s-au 
ocupat de Sava Brancovici, ară
tînd că toţi s-au înşelat: Mihai 
Cserei, Chr. Engel, Samuil Clein, 
Petru Maior, A. Tr. Laurian, A. 
Papiu Ilarian, Andrei Şaguna, Ni- 
colae Tincu-Velea, N. Popea, Eu- 
doxiu Hurmuzachi, E. Golubin- 
schi, Ghenadie Enăceanu, Geor
ge Popovici, Simion Popescu, V. 
M angra etc. (idem, p. 83—88). 
Ura întunecă mintea!

2. A  fost Sava Brancovici de
dicat intereselor româneşti sau 
şi-a văzut numai de interesele 
personale şi a urmărit alte sco
puri decît cele pe care i Ie dic
tau statutul său de conducător 
spiritual al românilor ortodocşi?

întrebarea nu şi-ar avea sens, 
dacă nu şi-ar fi pus-o canonicul 
Augustin Bunea, şi dacă el n-ar 
fi răspuns, fără nici un dubiu, 
că cea de-a doua parte a în tre
bării e cea care indică şi răspun
sul. Sava Brancovici n-a fost ro
mân, n-a iubit pe români, tot aşa 
cum n-a iubit nici ortodoxia. 
Acesta e rezultatul cercetărilor 
lui Bunea. Iată totuşi şi cîteva 
amănunte:

Nu e adevărat că Sava ar fi 
fost urmaşul unor despoţi sîrbi.

Era doar sîrb dintr-o familie o- 
bişnuită (A. Bunea, op. cit., p. 13). 
Prin tot ce a făcut a promovat 
interesele sîrbilor (idem, p. 63) şi 
a urmărit sîrbirea Bisericii româ
neşti (Idem, p. 74). La Sinodul 
din 1673, a vîndut ortodoxia în 
schimbul florenului pe care de 
atunci a avut dreptul să-l înca
seze. din nou de Ia preoţi (Idem, 
p. 79). N-a avut nimic comun cu 
sufletul şi cultura românească, 
n-a înfiinţat nici o şcoală, n-a 
tipărit nimic în tipografia de la 
Bălgrad. Toţi banii storşi de la 
preoţi, de la ţar şi de oriunde, 
i-a folosit încercînd să-l urce pe 
fratele său pe tronul Serbiei 
(Idem, p. 82). A fost un duplici
tar de factură bizantină care, pe 
de o parte impunea cărţile calvi
neşti, iar pe de alta pe cele sîr- 
beşti, „ca să nu mai scape ro
mânii de sub jugul sîrbilor" 
(Idem, p. 75). A fost precursorul 
sîrbirii Bisericii româneşti (Idem, 
p. 74).

încă odată: Bunea nu vede nici 
o lumină pe faţa acestui ierarh 
martir! Pare a fi privit totul prin 
ochelari negri. Să aerisim puţin 
încăperea. Să deschidem ferestre
le. Să intre lumină multă. Lumi
na adevărului şi â adevărului is
toric.
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Expoziţie omagială 
la Muzeul bisericii „Si. 

Nicolae" din Şcheii Braşo
vului

CIPRIAN PORUMBESCU 
(1853— 1883)

Un albatros ucis în floarea vîr- 
stei, în apogeul creaţiei, în hai
nele de sărbătoare ale geniului 
în deplină vervă creatoare, ai
doma lui Eminescu, Labiş, Cîrlo- 
va şi mulţi alţii, cărora vitregiile 
soartei nu le-au îngăduit înscrie
rea în calendarul vieţii a mai 
mult de 2—3 decenii, Ciprian Po- 
rumbescu este astăzi comemorat 
în sufletul milioanelor de oa
meni, care îşi alimentează setea 
şi bucuria muzicii în marea sa 
operă compoziţională, pentru care 
„Balada", „Poutpuriul de cînte- 
ce", ş. a. se identifică cu tot ce 
poate fi mai înălţător în cuget 
şi simţire.

Oraşul de la poalele Tîmpei i-a 
găzduit popasul creator ca diri
jor al corului de la biserica „Sf. 
Nicolae", profesor de cîntări la 
gimnaziul ortodox „Andrei Şagu- 
na", la Şcoala comercială şi rea 
lă, la asociaţiunea „Reuniuni, ro 
mâne de gimnastică şi cîntări" 
ş. a., întimpinîndu-i apetitul şi 
sensibilitatea pentru muzică cu 
osmoza de cultură ce domnea în 
cadrul gimnaziului „Andrei Şa- 
guna" şi a bisericii voievodale, 
care conserva amintirea psaltului 
Anton Pann şi ucenicului său 
George Ucenescu, cît şi a m are
lui compozitor Gheorghe Dima.

Cele peste 60 de creaţii braşo
vene şi în special monumentala 
operetă „Crai nou", prima rom â
nească, „Hora Braşovului" ş. a. 
sínt nestemate înseilate pe po
diumul valorilor de la poalele 
Tîmpei, sínt o expresie a dărui
rii cu care geniul porumbescian 
îşi motiva şi imortaliza popasul 
braşovean, sfidînd parcă o boa
lă incurabilă de plămîni, o climă 
nefavorabilă sănătăţii sale şi efor
turile didactice peste posibilităţile 
fireşti ale unui om suferind.

Astăzi, cînd s-au scurs 100 de 
ani de cînd prezenţa sa braşo- 
veană reprezintă amintire, în 
Şcheii Braşovului sub egida Mu
zeului bisericii „Sf. Nicolae" s-a 
organizat o modestă expoziţie, 
ca un pios omagiu adus marelui 
compozitor şi dirijor. Exempla
rul unic al operetei „Crai nou" 
provenită din dania compozitoru
lui Tiberiu Brediceanu, după care 
la 26 februarie 1882 s-a dirijat 
spectacolul primei operete româ
neşti, un atestat de studii emis 
de rectorul seminarului din Bu
covina pentru Ciprian Porumbes- 
cu, care la 24 de ani primea în 
tru  învăţătura ritualiilor preo
ţeşti . . .  următoriu progres: din 
ştiinţa ritualiilor preoţeşti, ştiinţa 
tipiconului şi cetirea cărţilor bi
sericeşti în limba slavă — bine, 
iar din cîntările dupre melodia 
greacă, din cîntarea corală, din 
cîntări dupre melodia slavă şi ce
tirea cărţilor bisericeşti în lim
ba română — foarte bine", ală
turi de actul de concurs pentru 
ocuparea postului de dirijor la 
biserica „Sf. Nicolae" şi cele opt 
scrisori autografe Ciprian Porum- 
bescu, concretizează raporturile 
pline de omenie şi prietenie ale 
compozitorului cu slujitorii locu
rilor, remarcîndu-se înţelegerea 
filantropică a celor din urmă. Un 
certificat medical al doctorului 
braşovean Neagoe şi altul italian 
al dr. Breitinger, precum şi nu
meroasele procese veTbale ale 
Comitetului parohial din Şchei, 
aduc valoroase completări bio
grafice în privinţa marelui com
pozitor. Cu notă de rememorare 
rămîn actele care mărturisesc ac
ţiunea filantropică a bisericii, ca
re, post mortem, trimite 100 co
roane spre a se ridica la Sucea
va un monument în memoria lui 
Ciprian Porumbescu.

Deschisă în cadrul Muzeului bi
sericii „Sf. Nicolae" cu începere 
din 27 mai 1983, expoziţia este 
destinată publicului larg, înscriin- 
du-se în m ultitudinea m anifestă
rilor culturale destinate comemo
rării marelui compozitor naţional.

Vasile Oltean

S F I N Ţ I R E  DE B I S E R I C A

•  Vechea biserică de lemn din parohia Ruşi, aşezare străveche 
pe calea care duce de la Sibiu la Mediaş, fiind afectată de inun
daţiile care au avut loc la începutul deceniului trecut s-a impus 
necesitatea zidirii unei noi biserici. A jutoare s-au primit de la Sf. 
Patriarhie de la Centrul Arhiepiscopesc Sibiu şi de la alte eparhii 
şi parohii din prot. Braşov şi Sibiu. A jutoare în bani şi muncă au 
dat şi credincioşii din Ruşi şi astfel, prin strădania neobositului lor 
preot Ştefan Straja ajutat şi de soţia sa Elisabeta Straja, biserica 
s-a ridicat şi pictat.

Totul fiind gata, sfinţirea ei a avut loc Duminică, 29 mai 1983 
săvîrşită fiind de I. P. S. Mitropolit Antonie al Ardealului, însoţit 
fiind de la Sibiu de P. C. cons. Gh. Papuc şi P. C. secretar I. Galea.

Răspunsurile au fost date de un cor restrins al studenţilor teologi.
Era de faţă şi doamna şi domnul pastor evanghelic C. A. din loca

litate Georg Helmut însoţit de consiliul parohial.
La sfîrşitul Sf. Liturghii au vorbit: P. C. prot. D. Luca (Sibiu), 

C. preot paroh Şt. Straja, care a făcut o prezentare a lucrărilor şi 
a mulţumit tuturor celor ce i-au stat in ajutor şi D-l pastor eva»- 
ghelic G. Helmut, care şi-a exprimat bucuria de a participa la această 
mare sărbătoare a credincioşilor ortodocşi.

A vorbit apoi î. P. S. Mitropolit Antonie care după ce a felicitat 
pe preot şi credincioşi, cît şi pe pictori şi constructori a explicat 
pericopa evanghelică, din care a reliefat ideea că nu putem trăi 
singuri, îndemnînd în a fi oameni pentru alţii şi a ne ruga şi lucra 
pentru pacea a toată lumea.

Pentru strădaniile depuse pe plan gospodăresc şi pastoral C. preot 
Şt. Straja a fost distins şi hirotesit „Iconom stavrofor", act de apre
ciere inmînîndu-se şi consiliului şi comitetului parohial.

HRAMUL MĂNĂSTIRII BRINCOVEANU
Sfînta M ănăstire Brîncoveanu de la Simbăta de Sus, jud. Braşov, are 

după cum se ştie pe lîngă Adormirea Maicii Domnului şi hramul 
„Izvorul Tămăduirii", vineri, după învierea Domnului, hram serbat 
de credincioşii din părţile locului chiar in perioada cînd mănăstirea 
a stat cu zidurile dărîm ate vreme de peste 150 de ani.

Al doilea hram a fost sărbătorit şi în acest an cu mult folos su
fletesc pentru obştea monahală, cît şi pentru credincioşii veniţi la 
această ctitorie voievodală.

Praznicul a fost cinstit şi de participarea unor distinşi oaspeţi de 
peste hotare şi anume I. P. S. Mitropolit Iohannes Rinne de Helsinki 
şi de doamna şi domnul Oile Bergman, ambasadorul Finlandei în 
România.

La altarul din pădure, s-a săvîrşit Sf. Liturghie arhierească de 
către I. P. S. Mitropoliţi Antonie al Ardealului şi Iohannes de H el
sinki, P. S. Episcop-vicar Lucian, înconjuraţi de un sobor de preoţi 
şi diaconi, din sobor făcînd parte şi P. C. prof. onor. Dr. A lexandru 
Ciurea din Bucureşti.

Răspunsurile au fost date de corul parohial de la Viştea de Sus, 
condus de soţia preotului din această parohie, Eugenia Bălescu.

La timpul cuvenit, P. Cuv. ierod. Teofil Părăian a fost hirotonit 
preot şi hirotesit duhovnic pe seama sf. mănăstiri, iar la momentul 
cuvenit I. P. S. Mitropolit Iohannes de Helsinki a hirotonit pe mo
nahul Irineu Duvlea întru diacon, act care constituie şi el un simbol 
al bunelor relaţii dintre Biserica Ortodoxă Română şi Biserica O rto
doxă Finlandeză, cît şi dintre popoarele noastre.

La priceasnă a predicat P. Cuv. ierom. T. Părăian.
După Sf. Liturghie un cuvînt de salut in numele prot. Făgăraş a 

exprimat P. C. prot. R. Zaharie.
Cuvînt de învăţătură a rostit apoi 1. P. S. Mitropolit Antonie care, 

după ce a mărturisit bucuria de a se afla din nou „în acest colţ de 
rai al ţării" şi după ce a făcut o scurtă informare legată de ulti
mele întruniri internaţionale pentru apărarea păcii, descrie cronologic 
momentele mai de seamă ale Învierii Domnului nostru Iisus Hristos, 
zăbovind totodată asupra Evangheliei zilei.

Au fost prezentaţi apoi oaspeţii, cărora le-a mulţumit pentru parti
cipare şi împreună slujire. In continuare, vorbindu-le în limba en
gleză, 1. P. S. Sa le-a făcut un scurt istoric al mănăstirii, al începu
turilor încreştinării poporului nostru, al vieţii bisericeşti de astăzi 
din ţara noastră, al învăţăm întului teologic etc.

Avînd ca traducător pe P. C. prof. Alex. Ciurea, în continuare a 
vorbit I. P. S. Mitropolit Iohannes de Helsinki, care a transmis un 
călduros şi creştinesc salut credincioşilor ortodocşi din Transilvania, 
arătînd totodată că deşi geografic Finlanda şi România sínt departe, 
prin credinţa noastră comună ortodoxă noi ne simţim aproape unii 
de alţii.

I. P. S. Sa a exprimat de asemenea bucuria de a se afla pe m elea
gurile noastre, c ît şi satisfacţia pentru credinţa vie pe care a întîl- 
nit-o la fiii Bisericii noastre

In continuare s-a săvîrşit sfinţirea apei la fîntîna, veche şi ea cît 
mănăstirea, de lîngă biserică şi o ectenie de pomenire la mormîntul 
mitropolitului Nicolae Bălan.

înaintea plecării oaspeţilor străini spre R. Vîicea, I. P. S. Mitropolit 
Iohannes de Helsinki a mulţumit I. P. S. Mitropolit Antonie al A rdea
lului pentru dragostea şi ospitalitatea de care s-au bucurat, m ărtu
risind din nou marea apropiere care există între Biserica Ortodoxă 
Română şi Biserica Ortodoxă Finlandeză.

I. P. S. Sa a mulţumit de asemenea pentru prilejul ce i s-a oferit 
de a cunoaşte mai bine Biserica noastră, exprimînd în acelaşi timp 
dorinţa ca şi de acum înainte Bisericile noastre, ca două surori bune, 
să se ajute şi să se sprijine reciproc.

Gh. P.

Semnalăm... Semnalăm...
0 Mihai Stoian scrie in cartea „Nici cuceritori, nici cuce

riţi", (Ed. Eminescu, 1982, p. 536): „Apartenenţa la cultura şi 
spiritualitatea răsăriteană a fost, pentru români, un factor de 
apărare a identităţii lor naţionale. Ar fi naiv să credem că, 
înglobaţi civilizaţiei catolice a Europei Centrale, românii ar fi 
rămas la fel de autentici, obţinînd în schimb, mai multe de la 
viaţă decit în urma formulei „Bizanţ după Bizanţ". Chiar dac-au 
avut parte, astfel, de mai puţine avantaje materiale şi au frec
ventat mai greu cultura europeană, s-au salvat de înstrăinare 
prin ortodoxia românească a străbunilor, r e s P e c t î n c* u - ş i  origi
nea daco-romană".

•  A apărut o carte extrem  de utilă pentru cercetătorii de 
cultură veche românească şi pentru clericii care nu rareori se 
intilnesc cu formele acestei culturi in allabelul chirilic: SCRIE
REA CHIRILICA ROMÂNEASCĂ (Album de documente). Rod 
al colaborării dintre Direcţia generală a Arhivelor Statului şi 
Facultatea de istorie şi filozofie din Bucureşti, cartea e sem 
nată de Veronica Vasilescu şi dr. Aneta Boiangiu şi are un 
Cuvînt înainte de Ionel Gali. Un valoros instrument de lucru 
la indemina cercetătorilor epocii in care limba română s-a 
putut scrie şi in allabetul chirilic, in aşteptarea unor vremuri 
mai bune, cind vor reveni Ia „literele străbune“.

0 „NOI TRACII", revista iondată de Proi. Dr. Iosit Constan
tin Drágán (apare la Milano, Italia), in numărul 99 (anul XII), 
tebruarie 1983, continuă publicarea unui interesant studiu des
pre limba dacilor. Cu „va urma“ şi, sperăm, cu urmări utile.

0 A apărut vol. IV al lucrării „Fapte din umbră" de Cosma 
Neagu şi dr. Dumitru Marinescu (Bucureşti, 1983, 289 p.). V or
bind despre Consiliul de Coroană din dimineaţa zilei de 30 
august 1940, convocat de Carol al II-lea pentru a se pronunţa 
asupra dictatului de la Viena, se  arată că Mitropolitul Nicolae 
Bălan al Ardealului a tost printre cei zece care au susţinut 
respingerea dictatului şi au recomandat rezistenţa cu orice sa- 
criiiciu (p. 218). Majoritatea (21 şi 1 abţinere) au votat pen
tru acceptarea dictatului, m otivînd că numai aşa se va putea 
salva statul şi liinţa naţională. După vot, Mitropolitul Nicolae 
Bălan a declarat: „Prin votul pe care l-am dat în zorii zilei de 
astăzi, am reiuzat arbitrajul. . . refuz în momentul acesta din 
întreg sulletul meu şi in numele întregului cler şi popor al 
Bisericii mele, rezultatul care s-a făcut cunoscut". El a arătat 
în continuare că unirea înfăptuită la 1 decembrie 1918 „cu un 
elan de nedescris“ a fost opera „tuturor generaţiilor care ne-au 
precedat, de cînd poporul românesc s-a trezit la conştiinţa de 
sine“ (p. 224). Iată o atitudine pe care nimeni şi niciodată n-o 
va putea socoti altfel de cum a fost: eroică, demnă, curajoasă!

0 Preotul Emanuel Copăcianu cunoscut ca autor al unei 
VIEŢI A  LUI IISUS şi a unor romane istorice, a publicat la 
editura „Scrisul Românesc" din Craiova (1983) un roman des
pre Cuza Vodă, intitulat: „CUMPĂNĂ APELOR sau „VODĂ 
CUZA TRECE MILCOVUL“ (170 p.). li urăm şi cărţii să treacă 
examenul criticii literare şi al cetitorilor.

0 O carte despre unul din străluciţii săi înaintaşi, Episcopul 
Melchisedec Ştefănescu", Viaţa şi înfăptuirile sale, a publicat 
recent P. S. Episcop Eftimie al Romanului şi Huşilor (Roman, 
1982, 112 p.). Un bun exem plu de cinstire a predecesorilor şi 
de valorificare a modelelor spre propria noastră orientare şi 
creştere, In lumina for cea mare.

0  La M ünchen (1983) a apărut un volum  intitulat: DIE EU
CHARISTIE DER EINEN KIRCHE, sub îngrijirea Dr. Albert 
Rauch şi Paul Imhof S. J. Printre semnatarii capitolelor cărţii 
figurează şi doi teologi români: Prof. Dr. loan Zăgrean, cu: 
DIE BEDEUTUNG UND STELLUNG DER EU CH ARI STICHEN 
EKKLESIOLOGIE IN DER THEOLOGIE DER RUMÄNISCHEN OR
THODOXEN KIRCHE (p. 137— 155) şi Diacon loan Caraza, cu: 
UNTERSCHIEDLICHE KIRCHENBILDER IN OST UND W EST 
ALS GEHEIMNIS DER KIRCHENGESCHICHTE (p. 42— 51). Mai 
ies şi ai noştri ln lume!

0 Editura „Eminescu" 1983 ne redescopere o carte masivă (sub 
toate raporturile) şi de mare prestigiu şi utilitate pentru situa
rea noastră in spaţiul culturii şi civilizaţiei balcanice: CIVILI
ZAŢIE ROM ANEASCA ŞI CIVILIZAŢIE BALCANICA, de Victor 
Papacostea. Ediţie îngrijită de Cornelia Papacostea-Danielopolu 
şi un excelent studiu introductiv semnat de Nicolae Şerban 
Tanuşoca. Şi cartea, şi studiul introductiv vor face carieră si
gură ca documente de referinţă de acum încolo.

0 Despre cărţile de piatră şi graiurile lor aflate pe pămîn- 
tul românesc, scrie, transcrie, traduce şi comentează Dionisie 
M. Pippidi: INSCRIPŢIILE DIN SCYTHIA MINOR, greceşti şi 
latine, voi. 1, HISTRIA şi ÎMPREJURIMILE, Ed. Academiei 
R. S. R., Bucureşti, 1983, 544 p. Muncă de savant şi erudit.

0 Octav Sargeţiu, acest suflet de moldovean născut în Bă
răgan a publicat în Săptămîna (nr. 2, 1983) o prea frumoasă 
poezie intitulată LIMBA NOASTRĂ. Nu numai titlul ne amin
teşte de nemuritorul preot şi poet A lecu Mateevici; ritmul, 
suflul interior, cuvintele cele mai expresive sínt voit izvorîle 
din capodopera celui dintîi. După a lui M ateevici, care va  
rămîne în vecii vecilor marele imn al limbii noastre, nici nu 
se putea ţine pe picioare un altul, fără acest transplant de 
sevă pură care, lui Octav Sargeţiu i-a reuşit.

0 In  Săptămîna (nr. 14, 8 aprilie 1983) Dan Zamlitescu reia 
discuţiile asupra protocronismului. Dar ce, se aştepta cineva ca 
Dan să se dea bătut?

0 IRENIKON, revista monahilor de la Chevetogne (Belgia)
1 şi concentrează nr. 1/1983 asupra dialogurilor bilaterale dintre 
creştini. Elisabeth Behr-Sigel se ocupă de Locul femeii în Bise
rică, un studiu menit să fixeze poziţia ortodoxă faţă de cea 
protestantă. Dezbaterea e încă la început, dar într-o zi va putea 
d e v e n i. . .  măr al discordiei, al unei şi mai mari discordii, 
dintre cele două conlesiuni creştine. Gurile rele ar putea zice: 
încă o dată Eva!

0 Revista ASTRA de la Braşov (anul XVII, nr. 5, 1983) pu
blică versuri inedite de Zorica Laţcu. Poezie adevărată. Cadenţe 
clasice — poéta e o cunoscută clasicistă — care bucură inima 
şi ridică mintea intr-un univers al gîndului frumos, unde „pasc 
turme de stele". Opţiunea dacică a poetei, pentru momentele 
în care se situiază, e firească şi cheamă la solidarizare, fără 
să arunce umbre peste sinteza daco-romană de mai tîrziu.

ANTONIE DE LA PRISLOP
3----------------------------------------------------------------------------------------------------
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•  Joi, 12 mai 1983, î. P. S. Mitropolit A nto
nie a l Ardealului, după ce a participat la 
conferinţa preoţească din prot. Sibiu ţinută 
în aula Institutului Teologic Universitar din 
Sibiu şi unde a luat cuyîntul, a primit pe 

d-1 Erwin Zimmerman, consilier european al Societăţilor biblice unite 
pentru producţia de Biblii din Stuttgard (R. F. G.).

•  In aceeaşi zi, joi, 12 mai 1983, Centrul arhiepiscopesc şi mi
tropolitan din Sibiu a fost vizitat de I. P. S. Johannes Rinne, M itropo
lit de Helsinki, precum şi de d-1 Olle Bergman, ambasadorul Finlan
dei în ţara noastră, cu soţia, însoţiţi de P. C. pr. prof. Dr. Alex Ciu- 
rea din Bucureşti, fost mulţi ani paroh în Suedia.

Conduşi de I.P . S. M itropolit Antonie al Ardealului, oaspeţii au 
vizitat catedrala m itropolitană din Sibiu, Institutul Teologic Univer
sitar din Sibiu, biblioteca mitropolitană, precum şi reşedinţa mitropo
litană.

•  In ziua de 12 mai 1983, I. P. S. Mitropolit Antonie al A rdealu
lui a prezidat conferinţa preoţilor din protopopiatul Sibiu, care a avut 
loc în aula Institutului Teologic Universitar din Sibiu. Au participat 
113 preoţi. Tema conferinţei a fost: „Aportul României la efortul co
mun al popoarelor pentru dezarmare şi pace în întreaga lume, pen
tru cooperare şi securitate europeană. Contribuţii ale Bisericii O rto
doxe Române". Au prezentat referate P. C. preoţi: I. Trifan (Haşag) 
şi M. Tăuceanu (Miercurea Sibiului), iar pe marginea refe 'atelor au 
adus contribuţii P. C. preoţi: Gh. Gaşpar (Cisnădie), P. Vamvulescu 
(Ocna Sibiului II), M. Creţu (Tălmaciu), C. Dascăl (Sebeşul de Jos), 
I. Mihu (Guşteriţa), M. Damian (Alămor I), N. Streza (Răşinari II), 
T. Burcuş (Sibiu-lnferior) şi N. Boboia (Porumbacul de Sus).

I. P. S. Mitropolit Antonie a vorbit la sfîrşit despre „Participarea 
Bisericii Ortodoxe Române Ia acţiunile in slujba păcii din Europa şi 
America", referindu-se la întrunirea din 1982 de la Princeton, S. U. A. 
(numită Karlovy-Vary V), la conferinţa religiilor asupra apărării vieţii 
de la o catastrofă nucleară (Moscova 1982), la Masa rotundă asupra 
consecinţelor morale şi economice ale îngheţării producerii de arme 
nucleare (Moscova 1983) şi la Conferinţa organizată de Bisericile din 
ţările nordice la Upsala, cu tema „Viaţă şi pace (aprilie 1983).

•  Luni, 16 mai 1983, I. P. S. Mitropolit Antonie a luat parte la o 
masă oferită de ambasada Finlandei la Bucureşti, cu prilejul vizitei 
în ţara noastră a I. P. S. M itropolit Johannes de Helsinki.

•  Marţi, 17 mai 1983, I. P. S. Mitropolit Antonie a luat parte la 
o consfătuire sinodală (Sinodul Permanent) la Bucureşti, prezidată de 
P. F. Patriarh Iustin.

•  în  ziua de 26 mai 1983, î. P. S. Mitropolit Antonie al Ardealului 
a prezidat conferinţa preoţilor din protopopiatul Braşov, care a avut 
loc în localul protopopiatului. Au participat 82 preoţi. Tema (ca şi 
cea de mai sus de la Sibiu) a fost tratată  de pr. loan Pătrunjel din 
parohia Bod. Au mai vorbit P. C. preoţi: Dumitru Dîrjan (Braşov), 
loan Comşulea (Braşov), Nicolae Coman (Braşov), Ştefan Tascianu 
(Braşov), Valeriu Voineag (Braşov), Axente Gontea (Braşov), Petru 
Balint (Turcheş), Iosif Bogdan (Hălchiu), loan Sumedrea (Bran-Poarta), 
Nicodim Belea (Braşov), Octavian Tomuţa (Poiana Mărului), Radu Te- 
rente (Vulcan). î. P. S. M itropolit Antonie a vorbit despre „Răspun
derea creştinilor pentru apărarea păcii in vremea noastră".

•  Din încredinţarea I. P. S. Mitropolit Antonie, în ziua de 22 mai 
1983, P. S. Episcotp-vicar Lucian a oficiat slujba de binecuvântare şi 
Sf. Liturghie la parohia Fintînele, prot. Sibiu, jud. Sibiu, pr. paroh 
N. Brote. In cadrul Sf. Liturghii Prea Sfinţia Sa a ţinut un cuvînt de 
învăţătură despre „Femeile mironosiţe".

•  în  ziua de 26 mai 1983, Prea Sfinţia Sa a prezidat conferinţa 
preoţească la prot. Sf. Gheorghe.

•  La data de 29 mai 1983, Prea Sfinţia Sa din încredinţarea î. P. S. 
Mitropolit Antonie a oficiat slujba de binecuvîntare şi Sf. Liturghie 
la parohia Vîrghiş, prot. Sf. Gheorghe, pr. paroh I. Şuteu. Cu acest 
prilej Prea Sfinţia Sa a ţinut un cuvînt de învăţătură în legătură 
cu pericopa evanghelică din Duminica respectivă. La Sf. Liturghie a 
participat şi pastorul unitarian din Vîrghiş — Andrei Moilen -— care 
a rostit un cuvînt în numele său şi al credincioşilor unitarieni din 
Vîrghiş.

•  In ziua de 5 iunie 1983, din încredinţarea înalt Prea Sfinţitului 
Mitropolit Antonie, Prea Sfinţia Sa Episcop-vicar Lucian Făgărăşanul, 
a oficiat slujba de sfinţire şi Sf. Liturghie la biserica-monument 
istoric cu hramul „Cuvioasa Paraschiva" din parohia Cuciulata, prot. 
Rupea, jud. Braşov, pr. paroh Alex, Comşa.

La slujbă a participat şi pastorul reformat din Hoghiz, jud. Bra
şov Szeghö Andrei care a ţinut şi un cuvînt despre bunele raporturi 
pe care dînsul şi credincioşii săi le-au avut în trecut şi în prezent 
cu preoţii şi credincioşii ortodocşi.

Q  Simbătă, 9 aprilie 1983, Prea Sfinţitul 
Episcop-vicar Iustinian Maramureşanul, încon
ju rat de un sobor • de preoţi şi diaconi, a 
săvîrşit slujba înmormîntării ieromonahùlui 
Nicolae Leşe, de la mănăstirea Rohia, care 

a trecut la cele veşnice în 5 aprilie a. c. în urma unei scurte sufe
rinţe, în vîrstă de numai 43 de ani.

La sfîrşitul sfintei slujbe P. S. Sa a rostit un temeinic cuvînt de 
învăţătură.

•  Simbătă, 23 aprilie 1983, înalt Prea Sfinţia Sa Arhiepiscopul 
Teofil Herineanu, a săvîrşit Sf. Liturghie arhierească în filia Cutca, 
par. Sîmboieni, prot. Dej, păstorită cu multă vrednicie de preotul 
Gheorghe Mureşan.

La sfîrşitul Sf. Liturghii, I. P. S. Sa a rostit un bogat cuvînt de 
învăţătură.

•  Duminică, 24 aprilie 1983, în cadrul slujbei Vecerniei, în p re
zenţa Prea Sfinţitului Episcop-vicar Iustinian Maramureşanul, corul 
Catedralei arhiepiscopale din Cluj-Napoca, pregătit şi dirijat cu mă
iestrie de P. C. Arhid. Prof. loan Brie', a susţinut un bogat concert 
religios, în care s-au prezentat piese religioase compuse şi armo
nizate de apreciaţi compozitori ca: G. Cucu, A. Bena, S. Drăgoi, N. 
Lungu, I. Brie, H. Davidov, şi alţii.

La sfîrşitul concertului P. S. Sa a mulţumit membrilor corului şi 
dirijorului pentru clipele de adevărată înălţare sufletească oferite în 
această seară.

•  Vineri, 13 mai 1983, sărbătoarea Izvorului Tămăduirii, cont!- 
nuînd firul unei frumoase tradiţii, Prea Sfinţitul Iustinian M aram ure
şanul, Episcop-vicar, a săvîrşit Sf. Liturghie arhierească la m ănăsti
rea Rohia, jud. Maramureş.

La sfîrşitul Sf. Liturghii, P. S. Sa a rostit un bogat cuvînt de în
văţătură.

•  Duminică, 15 mai 1983, înalt Prea Sfinţia Sa Arhiepiscopul 
Teofil a săvîrşit slujba sfinţirii bisericii noi din parohia Sîmboieni, 
prot. Dej, jud. Cluj. îm brăcată cu frumoasă pictură prin jertfelnicia
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bunilor credincioşi şi sub îndrumarea vrednicului preot paroh Gheor
ghe Mureşan, care a fost distins cu rangul de „iconom" cu dreptul 
de a purta brîu roşu.

La sfîrşitul Sf. Liturghii arhiereşti, Înalt Prea Sfinţia Sa a rostit 
un bogat cuvînt de învăţătură.

O  Duminică, 15 mai 1983, Prea Sfinţitul Iustinian Maramureşanul, 
Episcop-vicar, a săvîrşit slujba resfinţirii bisericii din filia Nearşoba, 
parohia Nadăşu, prot. Huedin, jud. Cluj, renovată şi îmbrăcată cu 
zugrăveală artistică prin strădaniile vrednicilor credincioşi şi pur
tarea de grijă a preotului paroh Simion Pop, care a fost distins cu 
rangul de „iconom" cu dreptul de a purta brîu roşu.

La sfîrşitul Sf. Liturghii arhiereşti, P. S. Sa a rostit un temeinic 
cuvînt de învăţătură.

Sesiunea a Il-a a Comi
siei mixte de dialog dintre 
Biserica Ortodoxă şi Fe
deraţia Luterană (L.W.B.ţ

Cea de a doua întrunire a co
misiei mixte de dialog dintre Bi
serica Ortodoxă şi Federaţia Lu
terană Mondială a avut loc la 
Limassol, ■ în Cipru, între 23—29 
mai 1983.

£  A doua zi de Paşti P. S. Episcop Emí
lián a săvîrşit Sf. Liturghie arhierească şi a 
roiStit un înălţător cuvînt de învăţătură în ca
tedrala ortodoxă din Tg. Mureş. După Sf. Li
turghie P. S. Sa a pus piatra de temelie pen

tru edificiul ce va ocroti obiectele de P. C. N. precum şi sediul pro- 
topopesc.

9  In ziua de 11 mai, P. S. Episcop Emílián în dorinţa de a se 
conserva cit mai bine monumentele istorice de pe raza Eparhiei, a 
convocat mai mulţi P. C. protopopi şi preoţi din Eparhie la lucră
rile de drenare din jurul bisericii, monument istoric, a fostei Episcopii 
a Geoagiului. La aceste lucrări au fost prezenţi specialişti de la Mu
zeul Unirii din Alba Iulia, dînd îndrumările cuvenite. La această 
vatră de spiritualitate ortodoxă, P. S. Sa s-a întîlnit cu Excelenţa Sa 
Jakab Antal şi directorul Cancelariei Mons. Erösi Ludovic.

•  In ziua de 12 mai P. S. Episcop Emilian a avut o întîlnire la 
M ănăstirea Rîmeţ cu I. P. S. Mitropolit Johannes Rinne de Helsinki, 
însoţit de ambasadorul Finlandei la Bucureşti — Oile Bergman şi 
soţia Vappu M aria şi P. C. Sa Pr. prof. Alex. Ciurea.

In drum spre Sibiu, oaspeţii s-au oprit la Catedrala din Alba Iulia, 
unde au fost salutaţi din nou de P. S. Episcop Emilian.

•  In ziua de 13 mai, cu prilejul sărbătorii Izvorului Tămăduirii, 
P. S. Episcop Emilian a săvîrşit Sf. Liturghie arhierească la M ănăsti
rea Rîmeţ, rostind un cuvînt de învăţătură. In drum spre Centrul 
Eparhial, s-a oprit în parohia Peţelca.

•  In ziua de 14 mai P. S. Episcop Emilian a sosit la M ănăstirea 
Topliţa, iar în ziua de 15 mai a săvîrşit Sf. Liturghie arhierească în 
biserica din parohia Topliţa.

® In ziua de 18 mai, P. S. Sa a făcut o vizită pastorală în paro 
hiile: Toaca —• cu biserică în curs de pictare, Hodac — cu biserică 
şantier pictură, Băiţa — biserică în curs de pictare, Frunzeni -— 
biserică în reparaţii şi casă parohială nou construită, Vălenii de 
Mureş -— biserică împodobită în frescă.

® In după-masa zilei de 20 mai, P. S. Episcop Emilian a plecat
la Schitul Afteia, din Munţii Cugirului, unde, la praznicul Sf. îm pă
raţi Constantin şi Elena, hramul Schitului, a săvîrşit Sf. Liturghie 
arhierească şi a rostit un ziditor cuvînt de învăţătură.

în  după-masa aceleiaşi zile, de la Schitul Afteia pe culmea mun
ţilor Cugir, P. S. Episcop Emilian a plecat în parohia Purcăreţ, unde 
a doua zi a oficiat Sf. Liturghie. In cuvântul de învăţătură a îndru
mat şi îndemnat pe credincioşi să fie statornici în dreapta credinţă.

•  De sărbătoarea Sf. M. Mc. Gheorghe (23 
aprilie 1983), P. S. Episcop Vasile a săvîrşit
sfinţirea bisericii noi din filia Poiana Moţilor 
(parohia Bucuroaia), prot. Oradea, păstorită de 
preotul loan Iova. Chiriarhul a lăudat spiritul 

de jertfelnicie al credincioşilor şi strădania preoţilor care i-au păs
torit în perioada de înălţare a bisericii.

După-masă, ierarhul a vizitat biserica de lemn, monument istoric,
din m atra Bucuroaia.

Vecernia a fost oficiată în parohia vecină, Tăşad, păstorită de 
preotul Virgil Bogdan, chiriarhul manifestîndu-şi, în cuvîntul de învă
ţătură, satisfacţia pentru dragostea şi simţirea cu care credincioşii 
cîntă în comun frumoasele cîntări bisericeşti.

•  Duminică, 24 aprilie 1983, a fost sfinţită biserica „Sf. Ap. Petru
şi Pavel" din parohia Oradea-Ioşia, în urma lucrărilor de înnoire din 
ultimii ani. Vecernia a fost săvîrşită în biserica „Sf. 1er. Nicolae" 
a aceleiaşi parohii, cu care prilej s-a binecuvântat noul iconostas, 
precum şi un clopot nou. Preoţii loan Porumb şi loan Popa, care
păstoresc în acest cartier al oraşului de pe Crişul Repede, au fost 
distinşi cu rangul de iconom-slavrolor, pe primul, şi cu cel de iconom, 
cel de al doilea, iar membrilor Consiliului şi Comitetului parohial 
şi credincioşilor li s-a adresat o scrisoare de apreciere şi felicitare.

•  Duminică, 17 aprilie 1983, chiriarhul a săvîrşit Sf. Liturghie 
în biserica din parohia Oradea-Vii (C. F. R.) (păstorită de preoţii 
Hie Feier şi Gheorghe Nemeş). S-a oficiat parastas pentru ctitorii 
bisericii, la împlinirea a 45 de ani de la punerea pietrei fundamen
tale a bisericii. De asemenea, s-a făcut binecuvîntarea noii case 
parohiale.

După-masă s-a săvîrşit vecernia în biserica din Copăcel (fîlie a 
parohiei Chijic, prot. Oradea).

® La data de 19 aprilie 1983 sub preşedinţia P. S. Episcop Vasile, 
s-a ţinut şedinţa plenară a Consiliului eparhial, în cadrul căreia s-au 
adoptat măsuri privind activitatea misionar-pastorală a preoţimii.

După ce, de Florii, Joia Mare şi Vinerea Mare, P. S. Episcop 
Vasile a servit la sf. slujbe tipiconale, iar de Praznicul învierii Dom
nului a slujit la cele două catedrale din Oradea, finind cîte un zidi
tor cuvînt de învăţătură, la Biserica cu Lună, în cadrul Sf. Liturghii 
iar la biserica Sf. Nicolae în cadrul vecerniei, cînd s-a citit Sf. Evan
ghelie în mai multe limbi, a doua zi de Sf. Paşti, ca în fiecare an, 
a săvîrşit Sf. Liturghie în oraşul Beiuş, în acest an în biserica din 
Deal, rostind şi aici un bogat cuvînt de învăţătură şi cu îndemnuri 
obşteşti şi patriotice.

•  Vineri, 13 mai 1983, a săvîrşit Sf. Liturghie la Mănăstirea 
Izbuc, cu prilejul hramului bisericii de aici, Izvorul Tămăduirii, fiind 
de faţă credincioşi din parohiile învecinate, cărora le-a îm părtăşit 
adevăruri ale credinţei strămoşeşti şi îndemnul la o viaţă curată şi 
în muncă cinstită şi osîrdnică.

49 De Duminica Tomii, 15 mai 1983, chiriarhul a oficiat slujba de 
sfinţire a noii biserici din parohia Cozla, prot. Zalău, înălţată între 
1974—1982, împodobită şi cu frumoasă pictură. Preotul-paroh O cta
vian Pintea a fost distins cu rangul de iconom. Ierarhul a felicitat 
pe credincioşi pentru jertfelnicie şi pe preot pentru strădanie.

După-masă a vizitat parohiile Surduc şi Jibou, iar în ziua urm ă
toare bisericile parohiale din Zalău, dînd îndrumările necesare.

O R A D E A

ALB A IULIA
Tema principală a acestei în 

truniri a fost: „Participarea ia 
Misterul Bisericiiţ, aşa cum s-a 
dezbătut în referatele subcomisiei 
ce s-a ţinut la Măn. Pendeli — 
Atena, în primăvara anului 1982, 
constituită la prima sesiune a 
comisiei plenare de dialog, de la 
Helsinki — Finlanda 1981.

Lucrările' sesiunii a doua s-au 
ţinut în şedinţe pe subcomisii şi 
în şedinţe plenare. Ele au fost 
prezidate de Mitropolitul Emilia - 
nos de Silibria, din partea Pa
triarhiei Ecumenice de Constanţi- 
nopol şi de către Prof. Georg 
Kretschmar din partea Bisericilor 
Luterane. La lucrări au partici
pat reprezentanţi ai Patriarhiilor 
de Constantinopol, Ierusalim, An- 
tiohia, Moscova şi România, ai 
Bisericilor din Cipru, Grecia şi 
Finlanda. Din partea Bisericilor 
Luterane au luat parte reprezen
tanţi din India, S. U. A., R.F. G, 
R. D. G., Románia şi Ungaria.

Din partea Bisericii Ortodoxe 
Române au luat parte: P. S. Sa 
Vasile, Episcopul Oradiei şi Prof. 
loan Ică de la Institutul Teolo
gic Universitar din Sibiu.

In referatele principale s-au 
dezbătut aspectele generale ale 
temei: Conceptul despre Biserică, 
Biserica în istoria mîntuirii, în 
suşirile Bisericii şi modul în care 
se realizează m întuirea oamenilor 
prin Hristos, în Biserică.

Din schimbul deschis de vederi 
a reieşit necesitatea aprofundării 
problemelor eclesiologice şi lămu
rirea unor puncte de vedere prin 
care se exprimă participarea la 
misterul Bisericii.

Cei doi preşedinţi au exprimat 
convingerea că întrunirea a în tă 
rit încrederea reciprocă a mem
brilor comisiei şi a m ărit puterea 
lor de a lucra în mod fructuos 
în şedinţele viitoare.

In mai multe ocazii în timpul 
discuţiilor membrii au exprimat 
sentimentele de solidaritate cu po
porul cipriot, dornic de o pace 
dreaptă şi au arătat că misiunea 
Bisericii este de a sprijini străda
niile' pentru pace şi bună în ţele
gere între popoare, o pace care 
este indivizibilă şi de care au lip 
să toate neamurile.

Membrii delegaţiei Bisericii O r
todoxe Române au participat la 
discuţii activ, făcînd propuneri 
pozitive atît în privinţa proble
melor teoretice cît şi în cele le
gate de misiunea Bisericii în so
cietatea zilelor noastre. în  ziua 
de duminică 29 mai, membrii de
legaţiei B. O. R. au săvîrşit Sfîn- 
ta Liturghie în Catedrala M itropo
liei de Limassol, iar în ziua de 
30 mai au participat la conferin
ţa cu caracter pastoral a preoţimii 
din eparhia Limassolului. In amîn- 
două ocaziile P. S. Vasile a rostit 
cuvîntări ocazionale.

întrunirea comisiei a fost des
chisă printr-un serviciu divin în 
23 mai la reşedinţa Mitropolitului 
de Limassol, care este de asem e
nea membru al comisiei şi care 
a oferit o găzduire generoasă tu 
turor participnaţilor.

In ziua de 24 mai. Arhiepis
copul de Cipru Hrisostomos a 
salutat pe membrii comisiei în 
cadrul unei recepţii la Nicosia, 
cu ocazia vizitei Patriarhului Ie
rusalimului Diodor, în Cipru.

Comisia a propus ca viitoarea 
şedinţă a dialogului ecumenic 
dintre Bisericile Ortodoxe şi Fe
deraţia Mondială Luterană să aibă 
loc în anul 1984, în Norvegia 
sau R, F. G., cu urm ătoarea temă: 
„Revelaţia divină în Biserică".
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